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Feltámadás Makucskán vagy 

mi a magyarázata 
az uj antiszemitizmusnak?

Hogy jóhiszemű és józan gondolkodása kereszté­
nyek hogyan látják ma Magyarországon a zsidókér­
dést, az antiszemitizmust s annak felidézőjét, igen ér­
dekesen mutálja az alább közölt Írás, amelyet egy 
születésénél fogva tiszta keresztény származású, illetve 
vallásu felebarátunk hozott el személyesen az Uj fiiét 
szerkesztőségébe, hogy Írását mint becsületes keresz­
tény elgondolást közöljük.

Eleget teszünk ennek a kívánságnak s szeretnők, 
ha nemcsak a mi olvasóközönségünk, hanem széles ez 
országban minden tisztességes és jóakarata keresztény 
is tudomást szerezne róla.

Szabó Dezsőnek van egy elbeszélése. Címe; ״Fcltá- 
ttnadás Makucskán“. Mikor ezt újra elolvastam, teljesen 
megértette velem azt, hogy miért fordultak olyanok is 
íi zsidók ellen, kik soha nem voltak jobboldaliak.

Az elbeszélés story-ja: Makucskán, — egy kis falu­
iban, — a temetőben nyugvó halottak feltámadnak. Ali­
nak bent a temetőben. Szeretnének kijönni. Nagyon ke- 
tvesen vannak a faluban, kik örülnek szerelteik vissza­
kérésének, de a többségnek nem tetszik a dolog. A ha­
lottak földjeit az élők örökölték, munkahelyeiket elfog­
lalták, özvegyeik sok esetben másokkal kötöttek házas­
ságot, a kis gyerekek ruháit más hordja, játékaikkal 
tnás játszik. Helyüket mindenütt belöltötték. A közigaz­
gatást a legnagyobb zavarba hozza a váratlan esemény.

A lakosság megkéri a halottakat, hogy haljanak 
■neg újra.

Hallottam, olyan véleményt, hogy Szabó Dezső 
-ez elbeszélésével a magyar paraszt nyomorára akarja a 
figyelmet felhívni, bemutatva, hogy oly szegények, hogy 
kedveseik feltámadásának sem tudnak örülni. Ez a be­
állítás helytelen. A feltámadás oly ritka esemény, hogy 
igazságtalanság volna bármely rendszert azért támadni, 
inért a feltámadást készületlenül fogadja. .

A zavar más osztályoknál is előállna. Az első világ­
háború előtt a hitbizományi birtokosok és püspökök 

 szociális helyzete“ igazán kielégítő volt. De ha a halotti״
nagybirtokosok és püspökök feltámadtak volna, az élők! 
közt aligha okozott, volna osztatlan örömöt.

A magyar zsidósággal hasonló dolog történik. 1944; 
tavaszán megkezdték a németek a zsidók vagonirozását; 
A vidékieket néhány bujkáló kivételével elszállították', 
a budapestiek deportálása folyamatban volt.

A közönség csak arra gondolhatott, hogy kiirtani 
viszik őket. A német birodalomnak oly néptelen terü­
lete, hol letelepíthette volna, nem volt. Ha munkára kel­
lettek volna, nem lelt volna célja a gyermekek, súlyos 
betegek, köztük örültek elszállításának. Arra senki sem 
gondolt, hogy Hitler igy akar bukása után is zavart kel­
teni. >

Az clhurcoltakról hír nem érkezett. A közvélemény, 
beleértve a felszabadulás után közvetlenül megjelenő la­
pokat is, halottnak hitték valamennyit.

Az egész zsidóság halálát kevesen akarták Magyar­
országon. Nem akarok azokra hivatkozni, kik a zsidókon’ 
segítettek. Egyellen szélsőjobboldali párt programjában 
sem szerepelt a zsidók deportálása vagy kiirtása. Imrédy 
Béla pécsi beszédében mondta: ״Egyetlen magyar ember 
kezéhez sem tapad zsidó vér“, fiz szószerlnt nem volt 
igaz, de mindenesetre tény, hogy a zsidók elszállítása 
német parancsra történt. A magyarok túlnyomó részé­
nek nem tetszett, különben nem lett volna kénytelen 
Imrédy u jobboldali közvélemény előtt mosakodni.

Most a holtnak véllek hazatértek. Halálukat —< 
akárcsak a makucskaiak — a többiek nem okozták és 
nem akarták. Feltámadásukat, illetve, visszatérésükéi 
nem látják szívesen. Vevőik, pácienseik, klienseik kez­
denek visszatérni hozzájuk. Újra munkát keresnek, pe­
dig, akárcsak Makucskán, helyüket £tz otthonmaradot­
tak belöltötték. Ez az érdekelteknek nem teszik. Szeret­
nék őket megkérni, hogy haljanak meg újra és. mivel
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nem hozzátartozókról van szó, nem oly udvariasak Kun­
madarason, mint Makucskán.

Ugyanez az eset a nyugatosokkal is.
BOROS ENDRE 

oki. épilészmérnök,
II., Hunyadi Jáuos-u. 6.

'♦־
Eddig szól a cikk. Most pedig fűzzük hozzá Szabó Dezső­

nek saját szavait, amelyekkel továbbfüzi az eseményeket 
1931-ben irt novellájában: — ״Várjunk, várjunk, uraim. Egy 
háborút mindig csak erkölcsi ráhatókkal lehet megindítani. 
Először is: az összes kocsmákban csapraiitik a hordókat és 
mindenki annyit" ihatik, amennyit akar. Azután bedumáljuk 

az egész fajúnak, hogy ezeket a kommunisták támasztották 
fel, hogy elvegyenek mindent mindenkitől. Azután eldugunk; 
vagy két-három gyermeket a szomszéd faluban és elhíresztel« 
jilk, hogy a visszatértek falták fel elevenen őket és így fognak 
tenni az egész falu népével, mert a feltámadott ember nyers 
emberhússal él. A tanács nagy lelkesedéssel tette magáévá u 
jegyző eszét“.

Íme, itt a vérvád és a kolbászba vagdalt gyermekek ha-> 
zug története, Szabó Dezső 15 esztendő elölt szinte prófécia« 
szerűen megirt novellájában.

 ^Makucska” teliét nemcsak a visszatértek elleni ádá״
gyűlölet gazdasági hátterét, hanem ai/nak fiókhajtását, az al« 
jas vérváddá színezett gyermek-kolbász históriát is felfedi«

KATONA JÓZSEF;

Elül havának balladája
E héten Elült köszöntjük, 

Elül havának kettős ujlioldja 
imádsággal tér be hozzánk: 
Elulban többet imádkozunk, 
mint más hónapokban... Ez 
a hónap a fohászok és kö­
nyörgések időszaka: a zsidó 
naptári év utolsó hónapja. 
Vele biicsuzu.uk el az óévtől 
és indulunk az ujesztendőbe. 
Elül hava imádságból épült 
ösvény boldogabb uj ív felé 
s rajta az áhítat hídja, ame­
lyen a lelek égi magasságok­
ba ivei és fenséges napokhoz' 
közeledik.

♦
, Kora reggeli órákban imád­
kozunk és lstcnt-kereső tel­
künkre ránehezedik a csendes 
elmúlás hangulata, az ősznek 
megrázó melankóliája. Sárgu­
ló falevelek sejtelmes sutto­
gása, némaságba hervadó ré­
tek imbolygó pillangója, fa­
kuló rózsák hangtalan hal­
doklása mind-mind szivünk 
mélye felé irányítják szemlé­
lődésünket. Méla borongás és 
elmúlás érződik mindenfelé: 
mi mindig csak befelé nézünk 
ilyenkor, bepillantunk oda, 
ahol az érzések igézetes ősfor­
rása fakad és belső világunk 
mélyén az élet szenvedése a 
hit csodája felé buzog.

♦
Ilyenkor minden reggel 

templomainkban felbtig a 
kürt ébresztő szava: napról- 
napra megrezzenünk az ősi 
hangra, amely int, figyelmez­
tet, serkent — jelzi, hogy 
jönnek-jönnek, egyre közeled­
nek a nagy napok: a „félel­
metes napok". Készül a lé­
lek, félve készül fogadásukra, 
sóhajtva, reszketve mondjuk 
mindennap: már E<ul van, 
már Elül van!... Ebben a só­
hajban nagy zsidó tragédiák, 
a mtilt emléke sajdul — és a 
jövendő, a félve vágyott jövő:

I a megtisztulás és a megtérés 
1 malasztja érik.

♦
Elül első szombatján min­

den esztendőben felolvassuk 
■szent Tóránkból: „Bírákat és 
felügyelőket adj magadnak 
minden kapudban, amelyeket 
az Örökkévaló, a te Istened 
neked ad". Minden kapudban 
legyen bíráskodás, legyen Íté­
let: a szived, a lelked■ kapujá­
ban ítélj, Ítélj. „Igazságot, 
csak igazságot kövess!" — 
hangzik az isteni parancs; az 
igazságosság szellemében szállj 
magadba, mert itt az idő a 
lélek megtisztulására, a szív 
táplálására. Ez az ideje a 
testi lét át finomnlásának és a 
szellemi élet felszárnyalásá­
nak: minden tett, minden 
cselekedet Is-tennek tetsző, a 
hitet mélyítő, a vallást szol­
gáló kegyes cselekedet legyen. 
Hassa át a zsidó életet az a 
nagy, szent készülődés, amely- 
lye.l Teremtőnkhöz közele­
dünk.

*

Elül havában fel szoktak 
keresni az „atyák sírjait". 
Kora hajnali órákon, amikor 
még a felkelő nap ujjhegyen 
áll a ködős hegyormokon, el­
zarándokolunk a temetőbe ... 
Vájjon Elulban hányán jut­
hatnak el a szülők sírjához? 
— nem tudhatjuk. Hány te­
mető kapuja marad bezárva, 
hány sir lesz elhagyott? — 
senki sem mondhatja meg... 
De azt bizton tudjuk, hogy 
sokan messze idegenbe te­
kintve, hitvallóan küldenek 
fohászt az Egek Urához Ellá­
nak könnyes, hajnali óráin s 
igy nem lesznek a kedvesek 
hamvai elhagyottak, nem ma­
radnak elfelejtve sírjaik.,. 
Ámde másodszor halnak meg 
síri ágyukon elhagyatva, el­
felejtve azok a szülök, akik-

nck gyermekei nincsenek 
ugyan messze idegenben, még­
is elszakadtak az atyák sírjá­
tól — maguk tántorodtak 
idegenbe...

*'
Elül 25. napja volt a világ­

teremtés első napja, a hét 
első napja. Ezért regi bölcse­
ink elrendelték, hogy minden 
ívben az Újév előtti hét első 
napján kezdődjék Szölichosz 
— a t;orai bűnbánati isten­
tisztelet. Szölichosz reggelén 
megtérül alázattal fordulunk 
Isten felé, minden reggel .a 
megtisztulás bűnbánati vá- 
<r”á:>a1 állunk Isten elé. így 
Elvi a megújhodás ígéretét, 
a megtisztulás reménységét, a 
megtérés' isteni kegyelmét hoz­
za le mini künk.

'*
...Elül u.j holdján ment׳ 

fel az örökkévaló parancsára 
Mózes másodszor Szináj he­
gyére, hogy az összetört tíz- 
parancsolat kőtáblák helyett 
újakat hozzon. Negyven na­
pig maradt a hegyen és Tisri 
tizedikén — az Engeszteli* 
napján — tért vissza az üze­
nettel, hogy Isten az arany­
borjú vétkét megbocsátotta... 
Bűnből megtéréssel, az idők 
haragja elől Isten irgalmas 
kegyelmével, megyünk utun­
kon előre Elül havában és a 
hónap ,első napjától az őszi, 
nagy ünnepek zárónapjáig 
mindennap reggel és este 
örők-bus dallamon zengjük 
Izráel Őrzője előtt: „Ne 
rejtsd el artodat előttem, tje 
utasítsd el haragodban szol­
gádat; segítségem voltál, ne 
vess el és ne hagyj él engem, 
üdvöm Istenei Mert atyám és 
anyám elhagytak, de az Örök­
kévaló megtart engem. Irá­
nyíts, Örökkévaló, a Te utad: 
ra és vezess a rámlesők elől 
az igaz ösvéngre ..."

Ki volt 
Stöcker Adolf?

A Haladás augusztus 15-J 
számában ״a hercegprímás 
ellenzéke" címmel cikk jeleni( 
meg, melyben szó van ai 
 Slöckierek. Luegerek, vagy״
Zichyk" kispolgári antiszemi­
tizmusáról.

A ,,Stöoklcr", akit a lap 
említ, helyesen Stöcker Adolf 
a !pult század 30-ns íveiben 
szüleiéit, német volt, protes« 
táns tbeológus, politikus, fő« 
képpen pedig anliszemila ági« 
tálor. Egyetemi tanulmányai« 
nalc elvégzése ulán nevelőskö« 
dőlt maid lelkésznek nevezték 
ki. 1874 ben a berlini Dóm« 
székesegyház udvari papja' 
lett, de ebbő) az állásból 1890־' - 
ben politikai nézetei miatt 
elbocsátották. 1873-ban meg« 
alapította a kcreszlény-szo« 
cialista pártot és árdiszemila- 
mozgalmnt Indított. A zsidóság 
gyalázására minden eszközt 
felhasznált. A szószéken és 
nyilvános gyűléseken egyaránt 
izgatott. Ez a gyülölothadjáraf 
előbb a porosz tarlománygyü- 
lésbc segítette öl, majd tf 
Beichslagba is.

Gyűlölködő nézetei nagy, 
visszatetszést kelletlek és még 
előző elvbarátait is Adáa ellen« 
ségcivé tették. Herrmann 1« 
Strack, a berlini egyetem pro­
fesszora, az igazság és a zsidó« 
ság barátja íleshangu röpirat« 
bán bélyegezte meg Stöcktjií 
elveit. Nagyon jellemző cime el 
rípiratnak: ,.Stöcker Adolf ur,• 
a keresztényi szeretet és ak 
igazság־.

Pályázat
A Délm Abuwim oadard 

ottlét Nefeleíta*!!. 1• n. béren a- !0« 
finnesekre

Arxjntk'ivftl AUnorfó alllMiJniaráartl 
keres egy Sameszt, Dal káré eUnybtíl 
részesül Ptzelée megeff;e!4r szcrUit• 
jclen-tkesjéd este 8 árakor vagy >^9* 
ípsl 7 érakor.

Felhívás
Aa Újpesti Ur. BHkBzség ujbtfl 

megnyitja a Veneliámr Lajos Ur. 
deml iukolát, Újpest, VénetláneF־w 
2. ízéül.)

FcMvjuk at ujp«W és m. I.’tpesd 
fcörayéken lakó zskíó Agyak
utet, hogy a bciralkoKág aug. Irt 
23—26-ití terl, az Újpesti Izr. IKtg 
kUzséfl Denitzky-utca 8. szám alutB 
irodájában.
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Minden fillér,
amelyet a pesti izraelita hitközség״ 
hez újjáépítésre eljuttatnak, a 
zsidóság jobb jövőjét szolgálja

(*!osszák a hétről
SULYOK DEZSŐ az elmúlt 

napokban újból foglalkozott 
H zsidókérdéssel. Tárgyilago­
san megállapítjuk: igen jóin- 
jfiulatuan. De nyomban hozzá 
kell tennünk: igen szerencsét­
lenül.

Az a régi szólás-mondás 
jutott eszünkbe, hogy: ״Csak 
H barátainktól ments meg 
minket, az ellenségeinkkel 
majd valahogy elbánunk!“ 

'- Sulyok Dezső, amikor szín­
je érzelmes hangon emléke­
kéit meg a zsidóság szenvedé­
seiről és élesen elitéit min- 
Benfajtáju antiszemita atroci­
tást, egyúttal felvetett néhány 
jplyan gonlolatot is, ami féliff- 
ineddíg az antiszemita suttogó 
•propaganda ״fegyvertárából" 
való, vagy az antiszemita ve- 
leitás táplálására lesz alkal­
mas.

így például: Sulyok Dez<ső 
kifogásolta, hogy a zsidók 
túlságosan nagyszámban men­
tek újabban közpályákra és 
főleg tulsokan kerestek elhe­
lyezkedést a politikai rendőr­
ségen.

 -tul״ nagy szám“ és a״ A ׳’
tok“ relativitást kifejező meg­
határozások. Egyiknek ez is 
,,nagy szám“, másiknak az is 
.»túlsók‘‘,
’’ De mégsincs szükség sta­
tisztikákra! Fasiszta talajra 
tévednénk, ha bármiféle sta­
tisztikába belemennénk!

■ ■■ A demokrácia nem ismeri 
W közpályákon a felekezeti 
korjálokait. A demokráciának 
csak kétfélo követelménye le­
hel: a tudás és a képesség. 
lAki még mást is követel: az 
nem demokrata.

Franciaországban, például, 
Uhol a katolikus néppárt so­
raiból került ki a miniszter­
elnök, ismeretlen rubrika a 
 -vallás". Egyetlen köztrsztvi״
fcelő felekezeti hovatartozan- 
iióságát sem tartják számon.

Ajánljuk ezt a francia pél- 
ifát Sulyok Dezső figyelmébe! 
Nem akartunk messzebb' 
menni és orosz, vagy ameri­
kai példákra hivatkozni!

A Sulyok-beszéd másik fur­
csasága az a felszólítás volt, 
hogy a zsidók foglalják el 

helyüket a gazdasági életben 
és legyenek kereskedők.

Ámullunk-bámullunk. Hi­
szen eddig mindig az ellen­
kezőjét hallottuk.

A zsidók megérteit tők ezt a 
kívánságot és belátták, hogy 
talán helyesebb egy egészsé­
gesebb szociális rétegeződé-s 
megteremtése. Éppen ezért 
más mgélhetést is választot­
tak, nemcsak kereskedést. 
Egyre több és több zsidó kis­
iparossal és munkással talál­
kozunk.

Sulyok Dezső most megint 
vissza akarja terelni a zsidó­
kat oda, ahonnan huszonöt 
éven keresztül nap-nap után 
elterelték őket.

Mi a helyes? Mi a jő? Ki­
nek higyjünk? Kinek nem?

Ne ping-pongozzanak ve­
lünk! Hagyják abba a terelős- 
dili

*
A DEPORTÁLTÁK EM­

LÉKMŰVEINEK leleplezési 
szertartásain és ünnepségein 
itt is, ott m figyelemreméltó 
szónoklatok hangzottak el n 
fasizmusról, a demokráciáról 
és a zsidóságról.

Megyei és városi közigaz­
gatási vezetők felhasználták 
az akalmat, hogy egyfelől 
elégtételt adjanak — hacsak 
szavakban is — a fasiszta 
korszakban vérig sértett zsi­
dóságnak, másfelől pedig el­
ítéljék a reakciós körök álla! 
szított neoanliszernita izgatást.

Reméljük, hogy a szép 
szavakat szép teltek fogják 
követni! És a kü.lönlxjző de­
mokratikus közigazgatási té­
nyezők a maguk hatásköré­
ben, a maguk kis ״birodal­
mában“ elvégzik majd a fel­
világosító munkál ós az anti­
szemita reakció letörését!

Az ilyen decentralizált fel­
világosító tevékenység és az 
ilyen decentralizált leszámo­
lás rendkívül elősegíthetné a 
gyógyulás folyamatát.

Külön Véli foglalkoznunk 
ezzel kapcsolatban Somogy 
megye példaadó szerepével. 
Az országnak ez a megyéje 
sietett elitélni a miskolci at­
rocitásokat, Előzőleg pedig 

olyan ankétet rendezett Ka­
posvárott, amely erősen elő­
segítette a nemzsidók és zsi­
dók közötti viszony tisztázá­
sát.

Várjuk', hogy a somogyi 
példa másutt is követésre ta­
láljon I

♦'
AZ ANTISZEMITIZMUS 

ŐSSZEEGYEZHETETLEN A 
KERESZTÉNYSÉGGEL — 
mondotta ki a Református 
Szabad Tanács Nyíregyházán 
legutóbb tartoitt közgyűlésén. 
... az egész magyar népet az 
egyháznak kell meggyőznie 
arról, hogy az antiszemitiz­
mus és minién egyéb faji, 
világnézeti, vagy felekezeti 
gyűlölködésen alapuló moz-

Lelki megújhodást!
Irta: Sass Irén

Minden józanul gondolkodó és 
viszonylag tisztAnlátó ember kö­
zöttünk tudin jól már a perma­
nens halálveszedelcm gyászos 
hónapjaiban, hogy ha megéljük 
g akik megéljük a felszabadu­
lást, az életet többé ott nem 
folytathatjuk, ahol 1938-ban 
vagy 1932-ben, sőt (voltak néhá- 
nyan annyira vakok is) 1914-ben 
abbamaradt. A káoszból kibon­
takozó uj világ már a káosz kel­
lős közepén is felrajzolta hala, 
vány körvonalait mindenki szá­
márai, aki képes voM és hajlandó 
volt nézni és látni. Art persze 
senki sem tudhat la előre, hogy 
hányán maradunk meg az uj vi­
lág uj, emberi és zsidó feladatai 
számára. Ma már tudjuk, hogy 
GÖO.tXM) testvér hiányzik közü­
lünk. Hatszázezer magyar zsidó 
csontvázzá aszott hullája áll az 
életünk körül, mint megannyi 
kísérteties felkiáltójel. Végzetes, 
borzalmas, de — ha úgy vesszük 
— inártiri jóságu figyelmeztetőül 
is.

Van a magyar demokráciának 
egy legtöbbet emlegetett jelszava: 
az újjáépítés. Tömörebb, kom. 
plallebb politikai, társadalmi és 
gazdasági fogalom kevés van en­
nél. Minden belefér A hídépítés­
től a lelkek újjáépítéséig, gazda­
sági kataklizmából, születő és 
kialakuló, uj gazdasági igazsá­
gokig, társadalmi osztályok, fog­
lalkozási ágak megsemmisülésé­
től, más társadalmi osztályok és 
friss foglalkozási ágak kiteljese­
déséig és még mindezeken lul is, 
sok-sok egyéb benne van ebben 
a korszerű fogalomban. Nem 
utolsó sorban egy parancsszerü 
utasítás: ,,erre igazodj!" — mely 
érvényes ebben az országban 
mindenki számára. A zsidók szá­
mára is.

Azaz ,.-. várjunk egy percei, 
Nem minden zsidó számár«. Van 
a magyar zsidóságnak egy, két­
féle jellemű, vágyu és felfogású 
elemből Összetett része, mely ki 

ffalom ősszeegyezhetetlen q 
kereszténységgel és Isten tön 
vényeibe ütközik — mondja 
szószerint a határozat, egy* 
ben felliivja. a deklaráció 4 
papságot, hogy mindent mag* 
tegyen az anliszemitizmusnalc 
az evangélium szavával é® 
erejével történő leküzdésére.

A református egyház inut 
most már másodízben lép fel 
a nyilvánosság előtt az anli* 
szemilizmus ellen, mig n töb* 
bi kcresztnéy egyház ?észéről 
hiába várjuk a hasonló erő­
teljes megnyilatkozást, pedig 
már több ízben kifejtettük, az' 
antiszemitizmus leküzdésében' 
elsősorban a keresztény egy* 
házaknak kell elölj árniok, hat 
csakugyan az evangélium sza* 
sait és szellemét akarják szol* 
fialni.

akarja vonni magát a parancs, 
teljesítése alól. Ennek a résznek’ 
tiszlclctreniéltó, komoly és éité­
liesebb fele, a meg nem békét! 
lelkitek az Európábabclefárad. 
lak, a végleges és pozitív zsidó' 
megoldást keresők, nemcsak az 
újjáépítés magyar parancsát, de 
magát az országot is itt akarják 
hagyni. Állásfoglalásuk becsüle­
tes, mert nyijt és őszinte. Elha­
tározásukat nemcsak a zsidóság 
többi részének, de a magyar 
demokrácia összességének is 
tisztelnie kell, minden érv, ame­
lyet felhoznak velük szemben, 
minden akadály, amelyet mes­
terségesen injukba állítanának, 
igazságUalan, erőszakos és ember­
telen, A cionista-zsidó számára 
Palesztina nemcsak politikum és 
közgazdaság, hanem elsősorban' 
érzelem. Érzelmekkel pedig nem 
lehel vitatkozni

A másik réteg, (fajtánk sa­
lakja) a mindig talpraesett, ku­
kacként mindig saját kukacper. 
spekliváju érdekei felé tekergő, 
porhoz, sárhoz, szeméthez szo- 
kot ״Schacherjudc", Az a kis­
számú, de lényegénél fogva min- 
dig, mindenhol legjobban lát­
ható, undok fajta, melynek se 
Istene, se hazája, se eszménye, 
se érzelmei, se meggyőződése, se 
tehetsége nincs, azon az egy ké- 
lesértékü és antiszociális tehet­
ségén kívül, hogy minden idő­
ben, minden helyen, minden kö­
rülmények közölt és mindig a״ 
többség rovására, képes jól, do 
legalább is a többieknél jobban 
élni. Ez a zsidó is ál fog csúszni 
esetleg a határokon és végig 
fogja hurcolni az antiszemitiz­
must virulensen tenyésztő, ké­
pességét minden olyan országon, 
ahol átmenetileg megállapodik^ 
Nein érdemes szót vesztegetni 
rájuk.

Itt van azonban a maradék. 
Az a nmgynr zsidóság, melvm-ié 
ugyan szívügye Palesztina, de 
Itt akarnak maradni és sehol, az 
égvilágon. Magyarországon kivül

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



UJÉLET Í946 AUGUSZTUS 22,
fi* ■ ■ ־

 élni nem tudnának 'és nem Is׳
akarnának.

Hogy számszerűleg mekkora 
,hányada ez a csoport a 15Q.0C0 
főnyi magyar zsidóságnak, el­
enyésző kisebbség, vagy túl­
nyomó többsége, — mindegy. 
Ha kétszáz zsidó maradna végül 
ebben az országban, speciális 
sorsunknál fogva, mindaz, amit 
alább mondani, akarok éppúgy 
érvényes lenne rájuk, mint két­
százezer, vagy kétmillió zsidóra 
nézve. Ne felejtsék el ugyanis az 
Kimaradók, hogy negatív meg­
oldási készségük — a beolvadás
— még nem befejezett lény. Még 
látszanak, még észrevehetők s 
éppen ezért könnyen — szá- 
montarthatók.

Ar ellen úszni tehát, nem 
okos, de nem is lehetséges szá­
munkra. A politikai és gazda­
sági' átalakulásnak azt a cson­
tot ropogtató kényszerét, melyet 
u körülöttünk megujhodó világ 
könyörtelenül rájuk oktrojál, 
ellentmondás nélkül el kell fo- 
gadniok. Bele kell nyugodniok,
— (s mi még több ennél: szük­
ségesnek kell tartaniok) —, 
hogy a demokratikus, magyar 
újjáépítés elsodor, elsatnyit, ha. 
Iáira ítél majd egész sereg olyan 
foglalkozási ágat, melyet eddig 
nagyrészt zsidók tartottak meg­
szánva. És ugyanakkor észre 
kell venniük oivan uj kenyér­
kereseti lehetőségeket, melye­
kéi, mint elsőrendűen fontosa­
kat, az állam külön figyelemben 
fog részesíteni és, az ő számuk, 
ra is, meg fog nyitni. Ezek a 
foglalkozási ágak, ezek a ke­
nyérkereseti )ehetőségek kivétel 
nélkül g fizikai munka terén 
lesznek megtalálhatók. Készül­
jön fel az iltmaradó zsidó fia­
talság a testi, sőt nehéz testi 
munkára abban a tudatban, 
hegy egy demokratikus és szo­
cialista világnézetű államban ez 
a testi munkás réteg az állam­
alkotó és államfenntartó elit, 
réteg, az elifség minden jogával, 
de minden kötelességével, min­
den előnyével, de minden ter­
hével egyetemben. Kétszázan 
lesznek.© az illmaradók, vagy 
buszán, huszezren-e, vagy száz­
húszezren, a túlnyomó többség­
nek a testi munkások között a 
helye, ha őszinte, becsületes és 
tisztességes megoldást akar. Ha 
pedig önszántából nem akarná, 
az idő, az események, a fejlő­
dés természetes és logikus me­
ntié rá fogja őket, akaratuk 
ellenére kényszeriteni. Ennyit a 
magyar-zsidó gazdasági és tár­
sadalmi ujjáépülés kérdéséről, 
mely nem egészen tőlünk függ, 
melynek elemei és alkatrészei 
adottak, mint az egyetemes ma­
gyar újjáépítés irányelvei.

Ami viszont a lelki ujjáépü- 
lést jelenti, semmivel sem ke- 
vésbbé fontos az a fentebb el­
mondottaknál, de nehezebb an­
nál, mert saját magunkból k!cll 
kiindulnia Ós saját magunknak 
kell végrehajtanunk. Egyetlen 
irányvonalat nyújt csupán se­
gítségünkre n körülöttünk élő 
világ: a szellemi és lelki élet 
kollektivhálóddsdra való törek­
vést .

Ea a kollektív szellemi és 
kiki élei száznyolcvan fokos 

cllentétben áll azzal a szinte 
beteges és izgága elaprózódás­
sal, ami oly bélyegző és sajná­
latos ismertetője volt legtöbb­
ször a zsidó közéletnek és az 
maradt ma is. Ilajaszála égnek 
mered az embernek, ha végigte­
kint a pártok, szövetségek, 
egyesülések, csoportosulások és 
egyéb erőszakolt elkülönülések 
hosszú során, amelyet a marok­
nyi maradék magyar-zsidóság 
a fclszabadultság másfél éve 
platt „megalkotott", öt ember 
már külön csoport, külön ve. 
zctőséggcl, tiz ember már párt, 
egyenesen párlvczetőséggel, öt 
ember ötszáz helyett beszél, de 
csak beszél, mondani semmit 
sem mond, tenni még keveseb­
bet tesz. A halál torkából ■nenc- 
kültiink meg, a németek gáz­
kamrákat cpitettek részünkre 
és egész Európa ránkcsapta a 
krematóriumok ajtaját — 
miért?! A keserű cs jogos, in­
dokolt és érthető lamentációkon 
fölül gondolkoztunk mi ezen a 
„miért"-en őszintén és elhatáro. 
zottan? S ha mindennek dacára 
itt akarunk maradni a zsidóirtó 
Európában és különösen Ma­
gyarországon, gondolkozzunk 
most rajta, hogy: miért? és fő­
képp: hogyan? Van ennek a 
magyar zsidóságnak ezcrkilenc- 
száznegyvennéppyel a háta mö­
gött, ma ezerkilencszáznegyven- 
halban valami körülhatárolt, vi­
lágos és tiszta elhatározása a 

Jövőre vonatkozólag?
Lelki megújhodásra van szük­

sége elsősorban annak u ma­
gyar zsidónak. aki jtt akar ma­
radni. Tömörülésre, összefogás­
ra, egy síkra helyezkedésre, egy 
egészséges és korszerű életkedv 
minél sürgősebb kialakítására 
és minél sürgősebb gyakorlati 
megvalósítására. Én nem vitá­
zom fölötte, kinek van igaza, 
annak-e, aki menni, annak-e, 
aki maradni akar, mert, mint 
már mondottam, érzelmekkel 
nem lehet vitatkozni. Hiszek 
azoknak őszinteségében is, akile 
még ma is azt mondják, hogy 
itt élni, halni kell. De éppen 
erről van szó: úgy élni, hogy 
ne legyen belőle valami, újfaj­
tája, esetleg szimbólik’is, de 
nv'ndenképpen tragikus és mert 
fölösleges, egyben ostoba tö­
meghalál.

hriUiínst, ékszert, «,anyai. ezUsISI, 
órát legdrágábban ve«*.

Kél f^islrctat h«11gí.«órra.k Wtjes «1- 
J.Má&ga-I kdlt'nbciirafu szobái klad- 
"ók. Kénje 1mos otthon. Villamos 
mentén. Dézsa Gyttrgy-nt S8. III. 1.

Ragyogóan Kazla SZOBA egy vagy 
kél ÚRIEMBER részér«, esetleg kó­
ser HÁZI KOSZTTAL KIADÓ.
Poilnrnn-ezky utea 37. n. 7.

Orthodos Intézmény nagyobb kony­
hája részére kcroetlnk uatfy gyakor­
is lkai bírd SZAKÁCSNŐT. AidnÉo+o- 
kai „Szigorúan vallásos‘• jeligéire a 
kiadóhivalalba K-iélnír.

Minden hJoraideldt Mrd fiatal nő 
«tmeanc macdnyeotHU HAíVKZETth 
NŐNEK, vagy laMaért TAKARÍTÁST 
vADnl. „Saongalauú“ jcA a

Útirány: Debrecen, 
hadifogoíyvonat!

A vonat percnyi pontossággal 
indult el Debrecen felé a Nyu­
gati-pályaudvarról. Zsúfolt.

Nézem uiitársaim arcat, hall­
gatom beszélgetésüket: nem n 
gazdasági helyzetről, nem napi 
eseményekről ejtik a szót... 
Hangjukban sok a szorongás, 
szemükben sok a riadtság.

Debrecenbe érkező oroszor­
szági hadifoglyok elébe utaz­
nak.

Amikor megtudják, hogy a 
Degob képviseletében utazom a 
hadifoglyok elébe, kérdések tö­
megével rohamoznak:

„Mennyien érkeznek?" „Hon­
nan érkeznek?“

Kérdések, amelyekre nem tu­
dok választ adni. Kérdések, ame­
lyek engem is marnak: „Vájjon 
mennyien ...?“

♦’
Mellettem egy öreg néni ül. 
Három fia volt, egy leánya. 
Úgy. érzi, úgy imádkozza, hogy 

egy fia még él. Ez a fia munka­
szolgálatos volt. A többi gyer­
mekéről már tudja, hogy nin­
csenek. Megölték őket.

— Érzem, hogy a fiamnak él­
nie kell — mondja, — azért 
utazom Debrecenbe.

Adja az Isten, hogy szubjek­
tív vágya, amely „megérzés”- 
ként remeg benne, valóság le­
gyen.

Utolsó rongyait adta el, hogy 
az útiköltséget előteremtse.

♦
Ilyen és hasonló esetek.

A hosszú bizonytalanság utáni, 
most hirtelen felizzott remény­
ségek, Reménységek, amelyek 
égetnek.

S arra gondolok: hányán jön- 
11« k haza, akik elébe nem utaz­
nak, akiket nem várnak, akik 
nem találják meg majd az ott­
hont... pedig mielőtt az ukraj­
nai aknamezők felé hajszolták 
őket, elbúcsúztak az anyjuktól, 
az apjuktól, a gyermekektől, az 
otthontól..,

A vonat robog tovább ...
Debrecen előtt nyugtalanná 

válnak uiitársaim. Még Pesten 
clyan híreket kaptak, hogy az 
első szállítmányok már meg is 
érkeztek. Aggódnak, hogy a 
nagy felfordulásban nem találják 
m<׳g a hozzátartozóikat.

A nyugtalankodás fölösleges 
volt. Befut a vonatunk: a pálya­
udvar meglepően csendes, a sze­
relvények még nem ó-kezlek 
meg.

Karszalagos megbízottak’, kü­
lönböző pártoknak különböző 
jelvényeivel ellátott kiküldöttei 
beszélgetnek a perronon: várják 
a hadifoglyok vonatát.

A m unkaszolgálatosok fogad­
tatására is minden előkészület 
megtörtént.

Az Országod Zsidó Segítő Bi­
zottság debreceni kirendeltségi• 
n«k égisze alatt megalakult az 
intéző bizottság, amelyben a 
helyi egyházi hatóságokon ki- 
vtt’, a helyi Musz, elnök, a Sta­
tisztikai is Tudósitó Hivatal bu 
dapestl kiküldötte, • honvédet-

mi lelkészet! hivatal rabbijst 
vesznek részt. •

♦
Az 0. Zs. S. B. kirendeltségé« 

hez percenként futnak fx> az ér■« 
deklödések: mikor jön már a| 
vonat?

*
Az 0. Zs. S. B. részéről min­

őin intézkedést megteltek, hogy, 
a sokat szenvedett mtnikaszol« 
gálalosokat ne csak meleg szív, 
de meleg étel és gyors segítség 
fogad ja.

★
Vasárnap kora reggel befut 

végre az első vonat.
♦

S ezzel együtt az első csaló« 
dás.

A szerelvényen főleg olasz Afi 
román foglyok jöttek.

A hazatért 92 magyar hadiío« 
goly közül mindössze négy műn« 
kaszolgálatos. Kraszno Kamsk« 
lágerből jöttek.

★
A hazatértek nem sok felvilá. 

gosilást tudnak adni, - csupán 
annyit, hogy a Kraszno Kamsk« 
lágerben még néhány munka« 
szolgálatos maradt, ezeknek 
nagyjában tudják is neveit! 
(A névsort a lap más hcH 
lyén közöljük. Szerk.) ' i

■
Hazatérő transzportvonatok« 

kai nem találkoztak.
♦

Közben kiderül, hogy a ma« 
gyár határnál veszteglő többi 
vonatról a hírek nem feleltek 
meg a valóságnak.

♦
Az ember szive egyre nehe« 

zebb.
♦

De aztán megtudom az iga« 
zat.

Ez már nagyrészt megnyug­
tató.

Először a betegek jönnek, az* 
után az egészségesek, éspedig, 
néhány napi megszakításoktól el* 
tekintve (amíg a szállító vonat 
visszamegy és újra jön) folyta* 
tólagosan térnek haza.

Ez a folyamat esetleg három 
hónapig is eltart majd.

Tehát az Isten haza segíti a 
mieinket, de türelemmel kell 
lenni.

Azért írom, hogy ״kell", mert 
tudom, hogy nehéz türelmesnél! 
lenni.

*
X hazatértek megnyugtató ál« 

lappiban vannak.

Debrecenben gyorsan átesnek 
tt hivatalos orvosi vizsgálaton, *' 
fertőtlenítésen, enni kapnak, 
gyorssegélyt, s ahol szükséges, 
megfelelő ruhaneműt és máris 
mennek haza.

Adja a Teremtő, hogy mind« 
egyik valóban haza érkezzen.

Haza — m otthonba...
jak sandoh
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A lengyel pogrom-generális 
dísz-szemléje Jeruzsálem utcáin 
és hadüzenete ״Cion bölcseinek“

Bár elvitathatatlan, hogy O 
kielcei pogrom letteseinek egy 
Löszét rendkívüli gyorsasággal 
felkötötték, a lengyelországi an­
tiszemita atrocitások problémá­
ba még mindig foglalkoztatja a 
Világsajtót.

A francia lapok fökép azzal a 
Jőfelbujtóvcd szeretnének ״rl- 
bánni“, aki külföldről irányit ja 
az ahtid emokralikas is antisze­
mita mozgalmakat a mai len­
gyel népkormátty ellen. Ezzel a 
főfelbujtóval, Anders generális­
sal, maga a lengyel népkormány 
nem tud leszámolni, mert a Zé­
róból lett Néró Olaszországban 
lukik és onnan Angliába szándé­
kozik menni.

ANDERS TÁBORNOK I.EIEP- 
I.EZETT POGROM- UTASÍT ÁSAI

Léon Blum lapja, a párisi Po- 
piilaire nemrégiben részleteseb- 
1-en foglalkozott azokkal a 
Varsóban és egyebütt talált le­
velekkel és iratokkal, amelyek 
Jrétscgbevonhatatlanul bizonyít­
ják Anders .generális olaszorszá­
gi ״bürrtcmyájának“ szoros kap­
csolatai! a lengyelországi fasiszta 
körökkel.

A.z ugyancsak párisi Drotl el 
Ubcrté nagyobb leleplezést kö­
zöl Anders generálisról, aki el­
sősorban érdemelne akasztófát a 
mindiintrAanul ismétlődő len­
gyelországi reakciós excesszusok 
miatt

Andersék felbujtására százá­
val és ezrével gyilkolgatták az 
Utolsó esztendőben a lengyel 
terrorista brigantik a demokra­
tákat és a zsidókat״ Anders 
»dta ki Olaszországból t. jel­
szót: ״Egyetlen rstdó sem élhet 
l^nygelország területin.‘

HLOND BÍBOROS 
KAPCSOJJÁTAI ANDERS 
főhadiszállásával

A lengyelországi szélsőjobb- 
OlduJj körök erős támaszt kap­
nak törekvéseikben az ottani 
katolikus főpapságtól, amely — 
a demokratikus földreform miatt 
.— harcban áll a demokratikus 
kormánnyal és szívesen lát min­
iden olyan alakulatot, amely )le­
gálisan, vagy illegálisan a de­
mokrácia megsemmisítésére {tö­
rekszik

Hiond bíboros, Lengyelország 
prímása, íöbbizbea juttatta kifér 
jezesre rokonszerwét egyik, vagy 
másik antidemokrata és antisze­
mita csoport iránt. Amikor pes- 
!dig keményeg meg kellett volna 
bélyegeznie g kielcei pogromot, 
a •lengyel katolicizmus feje csíp• 
jpája lagymatag hangi} deklará­
ció kibocsátására vállalkozott. 
Erre is csak imracj-ámmal. Bi.- 
xaimas körben azonbai} kijeiéi}? 

h<W !egyáltalán fíenj (félt 
tel a kietcej esetet, amelyért m

Irta: SÓS ENDRE 

szerinte — nem annyira a tette­
sek. mint inkább a zsidók a fe­
lelősek.

Hlolid bíboros, aki szintén ál­
landó. kapcsolatokat tart fenn a 
pogrom-generálissal, — a gyjl- 
kosok bűnössége helyett — a 
meggyilkollak bűnösségét sze­
rette volna megállapítani.

Á POGROM GENERÁLIS 
DISZSZEMI-ÉJE 

JERUZSÁLEMBEN
Az ugyneverett ״Andcrs-had- 

sereg“ körülbelül 100.000 ember­
ből áll. Ezek egy része Észak- 
Olaszországban, másrésze pedig 
Jeruzsálem környékén táboro­
zik. Jeruzsálemben külön háztik 
van azoknak a reakciós lengyel 
légionistáknak, akik nem mer­
nek visszatérni a demokratikus 
Lengyel országba.

Bevin néhány hónap elölt, 
amikor a Szovjetunió erőtelje­
sen követelte a nemzetközi jog 
rendelkezéseivel ellentétben álló

Anders-alakulatok kivonását 
Észak-Olaszországból, azzal a 
tervvel foglalkozott, hogy az 
iszakotaszországi lengyel kato­
nákul is palesztinai társaikhoz 
viszi.

Bevin alighanem arra gon­
dolt, hogy a reakciós és antisze­
mita lengyel csapatokkal helyet- 
tc-:>!:,di Palesztina eddigi brit 
!-...!fenntartóit. A terv azonban 
i em válhatott valóra, mert lii- 
rére angol politikai körökben 
nagy ellenakció indult.

Anders generális azonban azt 
bitté, hogy minden rendben van 
és Észak-Olaszországból Palesz­
tinába utazott, hogy előkészítse 
csapatai elszállásolását. Ebből 
az alkalomból díszszemlét tar­
tott a palesztinai lengyel légio­
nisták felett. A pogrom-generá­
lis Jeruzsálemben lóháton fo­
gadta az elvonuló reakciós is 
antiszemita lengyelek tisztelgé­
sét,

A BEAKCIÖS LENGYEL 
KATONÁK OLASZORSZÁGI 

KILENGÉSEI
Az északolaszországi ég pa­
lesztinai Anders-alakuiatolcat 

már rég fel kellett volna osz­
latni, hiszel} nemcsak » Szov­
jetunió, hanem az Egyesült Ál­
lamok, Nagybritannia 6s az 
Egyesült Nemzetek (agjamuk 
egész sorg elismerte a demo­
kratikus Lengyelország kormá­
nyát, amely egyedüji és kizáró- 
Jaga# felettese miqdan lengyel 
kafopaj alakulatnak.■ é<
csapatai pzgrjbgfí fiwlltwiteb 
íéi• magyka[ ettől a legális kof: 
majjyzáttól. £ppcg p»éfj IUk4= 
jiS pifikgláfokpak Iffaferidlifa 
apmlyeke! g P£fHíPlkP«Í éri 
tclfaéftím nem «zabad meglucuL 

A háború alatt más volt a hely­
zet. Andersék a londoni Lengyel 
Nemzeti Tanácsnak, majd a lon­
doni lengyel kormánynak az 
égisze alatt állottak.

Kétségtelen, hogy Anders had­
serege részlvett Olaszország fel­
szabadításában. Ezt a szerepét 
kívánja meghálálni Nagybrilan- 
nia, amikor lehetővé (eszi, begy 
Anders katonái — a hadsereg 
leszerelése után — letelepedhes­
senek a Brit-Birodalom valame­
lyik részében.

Nem szabad azonban megfe­
ledkezni arról, hogy az Andcrs- 
Iiadsereg egyes ״kilengéseiről“ 
már az olaszországi felszabadná 
hadjárat idején különböző hírek 
terjedtek cl a világsajtóban. Az 
Anders-legények több helyen in- 
zultálták azokat a zsidókat, akik 
joggal hihették, hagy a néme­
tek kiverése és a fasizmus bu­
kása után ilyesmi többé nem 
fordulhat elő.

AKI FELTÁMASZTOTTA 
“CION BÖLCSEIT״

Anders generális, miután csaV 
patai palesztinai elhelyezése nem 
sikerült és rövidesen fel kell

CSAK NÉHÁNY HETE AN­
NAK, hogy a sokesztendős múlt­
ra visszatekintő Magyar Zsidók 
Egyesülete újjáélesztését és or­
szágos egyesületté való kifejlesz­
tését elhatározták — és máris 
ahnyi zsidó testvér jelentkezett 
tagnak, hogy nyugodtan hirdet­
heti a vezetőség: tlyen nagylét- 
számu egyesülete még nem volt 
a zsidóságnak. Ennek kétségte­
len oka, hogy a magyar zsidó­
ság egész leikével felismerte az 
egyesülésben rejlő erőt, hogy ez 
a zsidóság a békesség után sóvá­
rog, hogy létének biztosítása ér­
dekében és Jogainak megvédése 
céljából az összhangot kívánja, 
hogy a demokrácia elveit oknrja 
a zsidóság sajá; körein bellii h 
érvényre juttatni, hogy a mun­
kába, az építő és alkotó mim. 
kába való beállását és beállítá­
sát kötelességnek és Jógánk js- 
meri el és hogy q reakció Itklíz. 
t)égére harcot'hirdet n knl-.ö és 
bejső, a tudatos és ludnítalBn 
antiszemitizmus ellen,

*
VIDÉKI JUTKÖZ^EGEKBÖL 
a’

A ycze|ő§éfl M HÖszön||
A j>|pRtfce?i|kpt és Közli, hagy g 
MAKOT kiHiildüllai F®vidtwn 
SzamélyeMB JeleglkeineK u helyi 

oszlatnia minden alakulatát, 
Londonban akar letelepedni Fe-> 
lesége és leánya — mint az an­
gol lapok Írják — már az angol 
fővárosba érkezett. A reakciós, 
londoni lengyel körök, amelyek* 
nek pogrom-hangulatú folyóira­
tait és nyomtatványait a zsidó 
hivatalos szervek már többizben 
kifogásolták, ünnepélyes fogad* 
tatásban részesítették Anders 
hitvesét.

A világ még meg nem semmi■! 
sült antiszemita erőinek e pillít- 
natban két főremcnységük van. 
Az egyik: a jeruzsálemi főmufti 
tiki az angol politika baklövései 
következtében került a nürn-< 
bergi börtönből szabadlábra és 
Parisból olyan arab területre, 
ahonnan nyíltan folytathatja 
hitlerista propagandáját. A máj 
sik: Anders generális, akt rövi­
desen Londonból szerelné fel­
használni azt a szellemtelen 
,,szellemi“ fegyvertárát, amely­
ből nem hiányoznak sem a hoj-: 
dani cárizmus pogrom-szervezői­
nek, seni a hilterizmus pogrom-■ 
propagandistáinak kellékei.

Anders tábornok nemrégiben 
frizak - Olaszországban beszédet 
mondott csapataihoz és ebben, 
a többi közölt. hangsulj־ozta. 
hogy egyik feladatuk: ,.küzdeni 
a zsidó világuralom ellen“, A 
zsidó világuralomra vonatkozó' 
meséjét pedig Cián bölcseinek 
azokra a hamisított jegyzököhy* 
veire alapozta, amelyeket mi 
már becsületes emberek még 
akkor is elvetnek, ha egyébként 
antiszemita beállítottságúak.

Hitlernek öröme lenne Anderf 
generálisban!

csoport végleges megalakítása; 
céljából.

♦
BUDAPEST EGYES KERÜLE. 

TEIBEN ÉS KÖRZETEIBEN se­
rény munka folyik. A kitűnő 
szervező gárdák egyes köriete­
ken belül alkörzeleket_alakita. 
nak, összejöveteleket rendeznek, 
az egyesület további munkájá. 
nak kiépítése céljából és azért, 
hogy a testvéreket áUtindőau tá< 
jékoztassák n zsidóság helyzeté­
ről.

♦
A MAZOT JÖVÖ HÉTEN Bu­

dapest legtöbb körzőiében t!i>dn• 
ság- (s panaszirodát nyit, hogy 
minden Illetéke# helyen eljárjon 
lúgjai Jogi é# anyagi érdekeinek 
védelmében. Tanácsadókat léte­
sít a munkavállalók, szülök ó< 
az Ifjúság részére (pólyaválass* 
|ás. jsltoia-űgy, nevelési probtó. 
mák, átképzés, továbbképzés),

♦
AZ EGYESÜLET VEKETÜ. 

glÉGE kérj a tagokat, hogy kísér, 
jók figyelemmel as HU/ Élet'1 
flllandó MAZÓT-rovalAi — .saját 
érdeklikban!

A MAKÓT CÉLJAI! IMel 
Munkai Stet»lell gsoténysigl j

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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Megrendítő beszédek kíséretében avatták fel a közhivatalok, 
egyházak és pártok szónokai

a halálba hurcolt szombathelyi 
deportáltak emlékművét

1944 julius 1. Ez az a leirh’a- 
fatlanul szomorú nap, amelyen 
U Szombathelyről Auschwitzba 
Zakatoló, lezárt és levegőtlen 
haiálvagónokba préselt 4228 hit­
testvérünkön beteljesült a ször­
nyű, bestiálisán végrehajtott 
Végzet... Ennek a gyásznapnak 
második évfordulóján avatta fel 
a szombathelyi és a vasmegyei 
maradék-zsidóság a szombathe­
ly! kongr. templom mellé emelt 
impozáns emlékművel, amely­
nek talapzatán egy hatalmas 
bronzmenóra hét ága hitet éb­
reszt a szemlélőben. Hitet az 
égi Ígéretről: Ani jösénó völibi 

 ér. „Én, ha szunnyadok is, de a׳
szivem ébren van“ —szól az Is­
ién. Érzi a fájdalmat, amely 
keblünkben dúl, higyjünk Benno 
és mi meggyógyulunk. Az em­
lékmű tetején, a 10 parancsolat 
kötáblája alatt ez a szó van be­
vésve: Jizkaur ... Emlékezzünk!

És mi megemlékeztünk bána­
tos szivvel azokról, akiket sze­
rettünk, de akiknek ölelő kar­
jaitól embertelen gazok örökre 
eltéptek ...

Emlékünnepünkre eljöttek: 
H'wow ezredes, az Ellenőrző Bi- 
 kottság vasmegyei elnöke; az׳
orosz városparancsnokság kül­
döttsége; úgyszintén a magyar 
honvédség tiszti és legénységi 
'küldöttsége; Safrankó Emánuel, 
JPas vármegye főispánja, Kovács 
József alispán, Németh István 
folgármcster. A Nemzeti Bizott­
ság, Vajda Ernő elnök vezetésé­
vel, dr. Szendy László apátplé­
bános, Döbrőssy, református ve­
hető-lelkész, az evang, egyház 
}.-lelkésze, a városi és vármegyei 
főkapitányság vezetője, Czeizel 
!János, főorvos, nemzetgy. kép­
viselő, a politikai rendőrség ve­
hetője, mind az öt demokratikus 
(árt kiküldöttjei, a szakszerve­
zetek nevében Gombit Antal, 
Várna, titkár, a tankerületi fő­
igazgatóság, a premontrei rend­
ház nevében Pákay Arnold igaz- 
Ható, az iskolák kiküldöttei és 
az összes hatóságok. A kör­
mendi, kőszegi, zalaegerszegi, 
járvári, vasvári, szentgotthárdi 
telldömölki és keszthelyi hit- 
Jtözségek képviselői, akik a 
helybeliekkel a szélvihar dacára 
betöltötték a templom előtti ha­
talmas térségei és az utcát is.

Vály Manó, a hitközség elnlí- 
Ee üdvözölte a megjelent nola- 
bilitásokat és a küldöttségeket. 
„Ez a hely — mondotta — a 
templomudvar, részünkre már 
csak a gyásznak és a siralom­
nak a helye ... Szolgál jon ez az 
:emlékmű örök mementóként ar­
ra, hogy a gyűlölet csak pnszll- 
lanl tad, de országunk ujjáépi- 

lését csak az őszinte összefogás, 
az ország minden polgárának 
igaz kézfogása, vállvctctt mun­
kája teremtheti meg... Jiz- 
kaurt — fejezte be az elnök 
megható beszédét — Jizkaurl 
annyit jelent, hogy „emlékez­
zünk“. Tegyük szivünkre ke­
zünket emlékezzünk..."

Dr. Haclier Iván a deportál­
tak nevében beszélt:

— Mintha bélpoklosok leltünk 
volna — mondotta, — itt, Isten 
házának árnyékában suhant a 
guminibot, csörömpöltek a kín­
zó eszközök, anyákat ütöttek a 
gyermekek előtt, gyermekeket 
vertek véresre a szülök szeme 
láttára. Miért? Nem bűncselek­
ményekért, nem háborús esemé­
nyekért hanem pénzért, arany­
ért, ékszerért ... Ila ezekre a 
szörnyűséges eseményekre gon­
dolok, megakad a torkomon a 
szó és úgy érzem, hogy törülni 
kellene a történelemből azt a 
jelzőt, hogy „sötét“. Nemi Ezek 
után a középkor nem volt olyan 
éölét, mint ez a periódusa a 
magyar történelemnek. Emlé­
kezzünk — szólott — a zsidó 
tanácsra, az 5-ös tanácsra, 
melynek sóiéból csak én egye­
dül élek... Ez az emlékmű fi­
gyelmeztetés is. Még látjuk a 
romokat, még száll a füst, de 
vele együtt még száll a pernye 
te, a régi antiszemitizmus per­
nyéje. Nem tudják látni ezt a 
maradék-zsidóságot, mert van, 
aki az ingemet, az én ruhái­
mat hordja, az én bútoraimat 
használja ... Emelhet-e valaki 
jogosabban vérvádat, mint a zsi­
dóság? llát nem ártatlan gyer­
mekek vérét vették? Keresztény­
ként a keresztet gyalázták meg. 
Erre figyelmeztessen ez az em­
lékmű. Legyen örök tilalomfa! 
hogy soha többé ilyen borza­
lom meg ne történhessék.

Dr. Dénes Imre, hitk. nlelnök׳, 
Vas vármegye tiszti főügyésze, 
a muszosok nevében többek kö­
zött a következőket mondotta:

— Kialakult a fasiszta morál- 
insanity típusa, mely meggya­
lázta a munka szentségét, ami­
kor elvakult gyűlöletében, bün­
tetésképpen vezette be a zsidó 
munkaszolgálatot; akiknek em­
lékében meghajtom fejemet ez 
emlékmű előtt. Munkaszolgálat! 
Milyen szépen hnugzó szó és 
mennyi gonoszsággal, ember­
telenséggel telitették meg! Le­
niázás, az emberi méltóság ki­
irtása, szadista kínzás, éhség, 
betegség, elképzelhetetlen fizikai 
és lelki szenvedések ... Voro­
nyezsi, starioszkoli, slaniszlaui 
ír.unkaszolgálatos ba jtársaim, 
akik lélokfagyasztó télben, ruha 

és cipő nélkül, akna-fagyhalált 
szenvedtetek, vagy saját keret­
legénységetek öldöstek le: balfl, 
kopházai, loreltói bajtársaim, 
akiket a szadista magyar és né­
met SS-ek husánggal és gép­
pisztollyal terítettek le: bori 
bajtársaim, akiket a cservenkai 
haláltáborban végezlek ki: matit- 
bausenl és gunskircheni éhha- 
lált szenvedett bajtársaim, fe­
leljetek a sir mélyéből, vélette- 
tek-e a hazátok ellen? Kérdez­
lek benneteket, vételtetek-e az 
emberi jogok, az erkölcsi törvé­
nyek ellen? Nemi Felel a föl­
döntúli hang... Mint mikor or­
kán készül és a vihar tépi a fá­
kat, megrázkódnak az Európa- 
szerlo heverő munkaszolgálato­
sok csontjai és azt dübörgik a 

­világba: „Életet, munkát, be ,׳
csületet akartunk, de eltiport és 
legyilkolt bennünket a becste­
lenség, a fajgyűlölet, a civilizá­
ció hiánya, az emberi kapzsi­
ság ...

Dr. Horovilz József főrabbi 
„sirató fal“-nak nevezte az em­
lékművet és megsiralta 36 éven 
át vele összeforrott híveit, fiatal 
paplársát, .dr. Hirschler Árpá­
dot, a 90 éves orth. rabbit, Bene- 
dikt Márkot. Megáldotta és a 
Kaddis-imával avatta fel az em­
lékművet, amelyet a jelen lévő 
hilteslvérek vele együtt zokogva 
mondottak el...

Döbrőssy református vezető­
lelkész és az evangélikus s.-Iel- 
kész meghatottságot és az együtt­
érzést sugárzó beszédei után 
Safrankó Emánuel, Vas várme­
gye főispánja lépett a fekete 
drapériával bevont szószékre és 
érces hangon ezt hirdette:

— Szeretném, ha megértenék’, 
hogy ez az emlékmű emlékeztet 
bennünket arra, hogy az a ■ok 
ezer, akik ártatlanul pusztultak 
cl, nemcsak a zsidóság, hanem 
nz egész emberiség kérdése. Mert 
az antiszemitizmus, a legsöté­
tebb fajgyűlölet és az uszítás, 
mindig a׳ reakciónak volt a fegy­
vere. Mindenki ellensége a dol- 

' gozó népnek, aki továbbra is az 
antiszemitizmust hirdeti. A ma­
gyar kormány irgalmatlanul le­
sújt azokra, akik újból fel akar­
ják idézni az antiszemitizmust 
és ezzel megásni akarják ennek 
a szerencsétlen magyar nemzet­
nek a sírját...

Kovács József alispán igy fe­
jezte be értékes beszédét:

— Én, mikor Vas vármegyei 
közönsége nevében, szivem tel­
jes melegségével és alázattal 
hajtom meg a zászlót a mártí­
rok előtt, arra kérek mindenkit! 
Fel a fejjel! Nem megalázko­
dással, hanem Madách szavaival

Induljunk a jövendő felé: ״Enri 
bér küzdj és bizva-bizzál" 1

Németh István polgármestert 
Így kezdte beszédéi! !

— Szombathely város közön* 
ségc nevében kegyelettel állóig 
meg ezen emlékmű előtt, melj! 
közel 3000 szombathelyi lako^ 
Italál óról emlékezik meg, olyant 
halálról, mely örök szégyen^ 
foltja lesz a müveit emberiség■«! 
nek. Szombathely város lakos« 
súga — fejezte be a polgármesi 
tér — tegyen ezen emlékoszlop 
előtt fogadalmat, hogy olyant 
társadalmat fog felépíteni, meljj 
nem tesz különbséget ember éfi 
ember közölt... >!

Utána Vajda Ernő, a Ncnw 
zeli Bizottság elnöke igy szólt!

— Könnyes szemmel néztük^ 
hogy vármegyénk sok olyan pol*' 
gí.ra, aki becsülettel és oda«: 
adással dolgozott a város érdé* 
kében, akik igyekeztek ezt p 
várost naggyá és széppé tenni, 
azokat is elhurcolták, megölték«' 
Fönököm, barátaim voltak olf 
és amikor értésültünk a szőr«1 
nyü tragédiájukról, hogy ini letf 
sorsuk, megdöbbentünk... !

Áldás János, a kisgazdapárt 
titkára és Sarlós József, a pa«1 
rasztpárt titkára, majd dr. Rcisa 
mán Ferenc, a koinunista párt 
megbízott ja után Horváth Jós 
zsef, a szociáldemokrata párt 
elnöke szólott, majd Gombig 
Antal, a szakszervezetek" titkán! 
kijelentette:

— Mi magyar dolgozók, it| 
ünnepélyesen Ígérjük, hogy kiig« 
deni fogunk minden olyan meg*3 
nyilatkozás ellen, amely, embed 
és ember között .válaszfa la| 
akar felállítani. .1

Végül Vályi Manó, a hitkőd!■ 
ség elnöke megköszönte a meg* 
szivlelésre méltó beszédeket éf' 
azt, hogy a megszólalók oljj 
megható módon osztoztak fáj# 
dalmunkbán ... és átvette megri 
őrzésre a kegyeletes zarándok* < 
helyet. . ’

Dr. IIOROVITZ JÓZSEF, '<?

Pályázat
Á Szeghalmi Izr. Hitközség 

kerületének bekapcsolásával ■׳- 
pályázatot hirdet

hitoktatással egybekötött 
kántor-metszői 

állásra, valamint á nagyünnoi 
pékre sachrisz-muszaf előírnád* 
kozóra. Pályázónak igazolni 
kell Ortli. Rabbiságtól nyerni 
képesítését, családi állapotáig 
előbbi működését, igényénejJ 
megjelölésével, szept 10-ig.

Szeghalom, 1946 jtilitis 224
Elöljáróság

Üzleti könyvelt 
feflfcikte-tését, korszertt kftrtoféftok ö* 
rendezését vákteiotn. Könyvelni, át-K; 
bóra Ja megtauitocn. Síéin Iaj<w- 
kényvszvkértő és naáriegtani oktatőy1 
in., Zípor-u. 2/e. Árpid glmnáziutn!»' 
nól. it

A kényes Ízlésű 
Közönség részére FEST TOMBOR TISZTIT Mi-sál
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HOGY TÖRTÉNT?
XXXIII.

A református egyházak tiltakozásai — MARTON püspök 
beszéde a kolozsvári Szent Mihály templomban

Egy közösségi szervezet egész­
séges, ellenálló vagy beteg vol­
tát az jellemzi, hogy miként vá­
laszol « külső támadásokra■ A 
 belső ősstcforradás, — amint az׳
 a sorok״ — angolok mondják׳
őst bezárkózása", a közösség 
'életképességét jelenti, a bomlás,׳ 
et pusztulás jele. S szomorú 
tény, liogy a magyar zsidóság 
jelentékeny része a német meg­
szállásra azzal válaszolt, hogy 
végtelen torok tépték el a Wes. 
setényi-utcai rabbiság bejáratát 
­és izgalmas, gyakran durvaság׳
ra vetemedő jelenetek között 
 követelték áttérésük tudomásul׳
!vételét. Ez a tömeges csoporto­
sulás feltűnt a Sip-utcai szék­
házba járó német tiszteknek is 
*és érdeklődtek, hogy miért ál­
lanak oly sokan ott. A felvilá­
gosítás után kijelentenék, hogy 
!ennek véget vetnek és egyszer 
meglepetésszerűen fognak raz- 
X iá zni. De ez a brutalitás nem 
Következett be.

Ravasz püspök 
a kormányzónál

Amint a zsidótörvényekkel 
kapcsolatban láttuk, hogy a ke­
resztény egyházak elsősorban 
 .megkercsztelkedctt zsidók érdé־
Kiében léptek sorompóba, ez volt 
 -a német megszállás első idejé׳
K»en is. A sárga csillag viselé­
sére vonatkozó rendeletnek hi­
vatalos körökben ismertté vált 
tartalma megdöbbenést váltott-, 
'ki az egyházaknál, mert a síig, 
ma nyilvános viselésére való 
kötelezés r> zmcsak a régóta 
 piegkereszterKcdett, de a zsidó׳
Származású, keresztényeknek 
Vzüfctelt, sőt egyházi tisztsége! 
Két viselő személyekre is vonat. 
1közölt. Április 30-áu Ravasz 
!László püspök előterjesztést tett 
■tt belügyminisztériumnál és ki­
tételeket kért a sárga csillag 
,viselése cs következményei alól. 
Kapóit is Ígéreteket, de a meg- 
Ijelent• rendeletek ezeket csak 
­részben teljesitcllék. Sárga csil׳
lag viselése alól csak az egyhá­
zak lelkészeit, diakónusait és 
­diakonisszáit mentesítették. Áp׳
rilis G.án a Református Konvent 
 és az Evangélikus Egyetemes׳
!Egyház ufabb előterjesztést tett 

­rt miniszterelnöknek és a •men־
tességek kitágítását kérték. En. 
íick eredménye a mentésiIcsek-

KELTETÓGÉP 
már 300 forinttól 
kapható־ LIBATÖMÖ 
KÉSZÜLÉKÉT 28 írt­
ért u t ánv öttel 
szállít: Szabó 
Károly, Bpest, 
VIII., Luthör-u. 4 

nék a vegyes házaspárokra való 
kiterjesztés© volt. Kétségtelen, 
hogy ez sokszáz családot men­
tett meg az üldözésektől. Mel­
lékhatásában azonban növelte a 
kitérők számát, mert ennek hí­
rére a vegyes házaspárok ere­
detileg zsidó származásit tag. 
jai is siették nicgkeresztelkedni. 
Bercczky Albert ״A magyar 
protestantizmus a zsidóüldözés" 
ellen" cimü munkájában em­
lítést test Ravasz püspök áp­
rilis 12-t kormányzói kihallga. 
tásáról. A német megszállás első 
napjaiban az szivárgott ki a 
kormányzó környezetéből, hogy 
fogolynak tekinti magát, sem­
miféle intézkedést netn tesz és 
ezzel akarja kifejezni, hogy 
nem helyesli, ami az országban 
történt. De rövidesen ennek az 
álláspontnak feladását lehetett 
látni és Ravasz László püspök­
nek e kormányzói kihallgatása 
a nagy történeti dráma kima­
gasló jelenetei közé tartozik. Ez 
alkalommal — Bereczky elő­
adása szerint — a püspök fi­
gyelmeztette a kormányzót, 
hogy a zsidókérdéssel kapcsolat, 
bán tartózkodjon minden olyan 
állásfoglalástól, anii az'elkövet­
kezendő kegyetlenkedésekért a 
felelősséget az ő nevére hárítja.

Még április hó viy;én Ravasz 
püspök !,erényi Zsigmondtól, a 
ielsőház elnökétől, annak köz­
vetlen tapasztalatai alapján hi. 
reket kapott a kárpátaljai get- 
tózásokról és zsidóknak a lcg- 
kegyctleuebb módon gyüjtölá- 
borokba való szállításáról. Ezért 
másnap, április M.dn, Ravasz 
püspök kihallgatásra felem még 
Horthynál és megismételte ko­
rábbi figyelmeztetését, hogy a 
zsidóellenes atrocitásokért a fe­
lelősséget hárítsa el magától és 
azokat lehetőleg akadályozza 
meg. Ravasz László a következő 
feljegyzést irta le erről a drá­
mai jelenetről: ״A kormányzó 
ur bizonyos ellenérzéssel hall­
gatta előterjesztésemet, s olyan 
benyomás maradhatott benne, 
hogy túlléptem az illetékesség­
nek a határvonalát. De ez a 
helyzetből következett, ezt mint 
kockázatot vállalnom kellett. El. 
mondta azután a kormányzó ur, 
hogy amikor tudomására jutot­
tak a nyíregyházi dolgok, fel. 
hinta a belügyminisztert, nagg 
patállát csapott, azonnal le- 
küldte a két államtitkárt és agy 
tudja, hogy a botrányos bánás, 
módot megszüntették. A kor­
mányzó ur ezután elmondotta, 
hogy Magyarországtól nagyszá­
ma niunkaszolgálqtost követel׳־ 
tek ... így fog kikerülni egy 
pár százezer zsidó az ország ha­
tárán kívül, de hajuk szála sem 
fog meggörbülni, mint annak a 
sok százezer magyar munkásnak 
sem, akik a háború kezdete óta 
Németországban dolgoznak. Eb­

ből sajnálattal állapítottam meg, 

hogy a kormányzó urat félreve­
zették. Mikor a kormányzó úr­
tól kijöttem, egy fiatal csendőr•‘ 
őrnagy ment be utánam hozzá, 
akiről csak később tudtam meg, 
hogy Baky László államtitkár.'׳

Horthy előre tudott 
a deportálásokról
Ebből a dokumentumból vilá­

gosan kitűnik, hogy Horthy 
legalább is előre tudta, hogy 
több százezer zsidót külföldre 
fognak szállítani és ennek meg­
akadályozására semmit sem telt.

A két protestáns egyház be­
adványára május 106־n érkezett 
meg a miniszterelnök válasza 
és mint valamennyi, ebből az 
időből származó kormányzati 
közlés, foghcgyről beszélő, felü­
letes, amely elködösitetle n dol­
gok lényegét: ״A zsidóság faj és 
így a zsidókérdés szabályozása 
faji és nem vallási probléma", 
— szólt a felelet. A miniszter­
elnök válasza erre is utalt, 
hogy a magyarországi zsidók 
szövetségében a megkcresztelke- 
dettek részére külön osztályt 
fognak felállítani. Ez nem volt 
újság. A németek a legelső zsidó 
tanács szervezésénél kifejezték 
nzt a kívánságukat, hogy a ki­
térlek részére külön ügyosztályt 
Állítsanak fel ós ez a papiroson 
létezett is, de a valóságban nem. 
Amikor kormányrendelettel 
mrjgnlkották a zsidó szövetsé­
get és tárgyalások folytak az 
ideiglenes intéző bizottság ősz•־ 
szeállitásáról, Bosnyák Zoltán 
feltétlenül kívánta, hogy a bi­
zottságnak legalább cg)' niegke. 
rcsztelkedctt tagja legyen. Ezen 
a cimcn került a tanácsba Tö­
lök Sándor iró, akit Hortbv. 
ligetről engedtek szabadon.

A református konvent 
tiltakozása

A miniszterelnök leiratára a 
reformáitus konvent május 17-én 
válaszolt és két fontos kijelen­
tést tolt. Tiltakozott a zsidók 
elkülönítése, a gettósilás ellen ; 
 A zsidóknak minősülő egyének״
elkülönítésével kapcsolatban ki­
fejezésre kell juttatnunk, hogy 
magát az elkülönítésnek a té­
nyét a leghatározottabban hely­
telenítjük s úgy gondoljuk, hogy 
a keresztyén ־társadalomnak a 
régmúltban tett ilyen intézke­
dése, vagy hagyománya többé 
fel nem újítható.“ Azután az 
ennél is rettenetesebb tényről, a 
deportálásról lebbentették fel a 
fátyol!; ״A másik, amit meg kell 
említénünk, még csak egy sejte­
lem fs aggodalom, feleket lá­
tunk, amelyek arra mulatnak, 
mintha az elkülönítés mellett at 
ország halárán kívülre való de­
portálás is előkészületben állana. 
•—Fel kell hinnünk Nagy méltó­
ságod figyelmét azokra a •ró­

moru eseményekre, amelyek más 
országok zsidóságának hasonló 
deportálását végső befejezésehet 
juttatták s nagyon kérjük Nagy- 
méltóságodat, hogy az ilyen ese­
mények elkerülésére mindent 
megtenni s a magyar kir. kor­
mányról és ezzel az egész mié 
gyár nemzetről az azokért járó 
felelősséget elhárítani méltáz- 
tassék."

Erdélyből megszólal a 
»lelkiismeret szava“

Május 17-ike volt. Ekkor már 
megindult a deportáló halálvo­
nalok végtelen sora. De íme, 
kelet felől — ״ex oriente lux“ 
— világosság kezdett derengeni.' 
Magyarország akkori keleti felé­
nek, Erdélynek fővárosában szó­
lalt meg először nyilvánosan az 
emberi ielkiismeret szava és a 
Korvin Máiyás-téren, a Szent 
Mihály székesegyházában egy 
katolikus püspök lóiét tett a 
prófétai ige mellett: ״Nem-e egy 
Islert teremtett valamennyiün­
ket, nemde egy algának vagyunk 
gyermekei?"

Márton Áron n bécsi döntéssel 
kclleszakilolt Erdély püspöke 
volt Székhelyéről, Gyulafehér, 
vérről fupászlori funkcióinak el­
végzésére néhányszor átjött K«-, 
lozsvárr.i. lOli Áldozó csütörtö­
kén beszédet mondott a kolozs­
vári Szent Mihaly-ieniplomban, 
teljes föpászlori díszben. A zsú­
folásig meglelt templom !■ivei a 
következő szavakat hallhatták 
­A: egyház híven isteni alapí״
tójának parancsához — a fele- 
baráli szeretet következetes vál- 
lalásával és szorgalmazásával tu­
datosította az emberi nem egy­
ségének egyetlen nagy családba 
való tartozásának gondolatát, őz 
egyház állásfoglalása és követ, 
kezelés magatartásának a feleba- 
ráii szeretet pozitív parancsa 
melleit indokolása a keresztény­
ség alapvető hiltétele, amely sze­
rint mindnyájan Isten gyerme. 
kei és Krisztusban mind nyáján 
testvérek vagyunk. A világ mind 
a kettőt megtagadja, mind elmé­
letben s még inkább a gyakor­
latban. Elvetette az tstenyyer- 
mekség 4 még inkább a Krisz­
tusban testvériség gondolalát 
hangzatos és megtévesztő elmé­
letek hirdetésével a tudomány 
nevében. Ellene dolgozol! a fele­
baráti szereld érvényesülésének 
a különböző elmek alatt szerve­
zett érdekek egyoldalú és igaz­
ságtalan túlhajt ásóval s nem 
egyszer szent igék nevében. Kincs 
időnk s talán nem is helyén 
való, hogy ezekkel perbcszáll- 
junk. Ahol szenvedélyekkel és 
elfogultsággal állunk szembe, ott 
a józan érvelés nem sokat segít, 
S a lelki vakság ellen is Isten 
kegyelme az egyedül hatásos 
gyógyszer. Az elméleteket pedig, 
bármilyen időtállónak it hirdes­
sék azokat, eltemetik az ujabli 
elméletek. Számunkra azonban, 
tisztelendő testvéreim, változat­
lanul érvény bed van szent hitünk׳ 
alaptétele a felebaráti szeretet 
parancsának nyílt vállalása és 
érvényesítése ma inkább köteles­
ségünk, mint a nyugalma* Időki­
ben. Kötelez erre liszt MendS, 
testvéreim, a keresztény cím.
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amelyet annyiszor használnak 
föl igfn különböző értelmezéssel 
felszó gyanánt. Aki a felebarátja 
ellen vét, veszélyezteti a kérész, 
téngség kétezeréves munkájának 
egyik nagy eredményét, az em­
berek testvériségének gondolatát. 
Nem keresztény, hanem pogány 
szellemben jár el —‘s akarva, 
nem akarva — csatlakozik azok­
hoz a törekvésekhez, amely ek 
fajokra, elkülönült társadalmi 
osztályokra és önző szövetkezé­
sekre bontollák, egymással 
szembe állították és kibékíthetet­
len ellenségeskedésekbe hajtották 
a népeket. Végül kötelez tiszte­
lendő testvéreim, utolsó elalkud- 
hatatlan kincsünk; a népünk be­
csülete• A nép niinűeniilt az 
igazságos jogon, a mindenkire 
egyformán alkalmazott törvénye­
ken és o mindenki iránt meg­
nyilvánuló szerelőien épült 
rendre vngyilc, mert velesziiletet• 
jogérzékével és időtlen tapaszta­
lataiból tudjn, Iiogy ez adja meg 
éleiének azt a biztos keretek 
amelyben magáért, csa'ádjáér* 
és a közösség javáért is nyugod­
tan dolgozhatik. Értesültem, hogy 
híveim, az egyházmegye legke­
letibb határától kezdve, mélysé­
ges megdöbbenéssel fogadták is­
mert személyiségek szabadságá­
nak a korlátozásáról és bizony­
talan sorsáról elterjedt híreket 
és ugyanúgy aggodalommal ki­
térték a zsidók ellen az utóbbi 
időben végrehajtott intézkedése­
ket. örömmel hallottam híveim­
nek azt az erkölcsös felfogását, 
Véleményét és ítéletét és föpász- 
tori büszkeséggel említem föl, 
mert ez a széles tömegnek a fel­
fogása. véleménye és ítélete s 
egyúttal örvendetes jele, annak, 
hogy , az igaz katolikus szellem 
mélyén benne gyökerezik és ma 
is eleven erőként él népünk lel­
kében. Az igazság védelmében és 
a szerelet szolgálatában, az ül­
döztetés és a börtön nem szé­
gyen, hanem dicsőség."

Márton Áron püspök beszédét 
a Szent Lélek Szövetség irodá­
jában, Budapesten sokszorosítot­
ták és terjeszteni kezdték. Sok- 

merilctt 
üldözött

Iskolák,
kórházak és egyéb intézmények | 
újjáépítésére és felszerelésére kér I 
adományokat a pesti izr. hitközség |

Karcag, a ״kun főváros״ 
augusztus hó 4• én tartótja meg 
mintegy hatszáz haza nem 
tért legyilkolt zsidó testvérének 
gyászünnepélgét. Az ünnepély 
napjára Debrecenből odaérke­
zett a Keiet-magyarországi v. 
Zsidó Murikaszolgálalosok Szö­
vetségének bt) főből álló disz- 
szakasza; Gyulaházi Jenő és 
Badó Anlnl elnökök vezetésé­
vel. Több éviized óla először 
történt •meg, hogy főrabbit 
más városból hívtak ide. Az­
előtt a karcagi főrabbit hív­
ták a környék városaiba és 

páni funkciók 
,POP- 

A né- 
csupáli 
vissza 
Miksa

a

száz keresztény innen 
«!mutatást, sokezer 
zsidó reménységet.

(Folytatjuk.)
MUNKÁCSI

♦
Nyomdahiba helyreigazifása:
Hogy történt, cikksorozatunk 

legutóbbi folytatásában sajnála­
tos nyomdahiba csúszott be. ״A 
keresztény egyházak vezetői, 
úgy az első, mint a második 
zsidótörvényt megszavazták״ és 
nem ״megszerveztek", mint 
ahogy a nyomdahiba folytán 
olvasható volt.

ERNŐ

Édesen nbztk n gyermek, ha Könlg- 
•lein mfrnilknét 

ciánoztat.
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Murin»! utca <• *• s-
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 ,Karcagra ״
debreceni 
gyásziinnepély 
megtartani.

A karcagi zsidólemplom tel­
jes berendezésével és tóráival 
megmenekült a pusztulástól. 
A binkőzség 12 tóráját Tőrök 
Vince református lelkipásztor 
rejtette cl és őrizte meg a nyi­
lasok vandalizmusától. Jól 

t.au- 
szé- 
fog- 

bató valóságát. Hála Istennek, 
itt minden épségben maradt.

A gyásziinnepély délelőtt 10 
órakor a templomtól elinduló 
zárt menettel׳ kezdődött. A 
menetnek célja a temető, ahol 
jelképes sir és emléktábla em­
lékezteti és ficvelmeztcti a 
gyászoló közönséget a meg­
semmisüli karcagi zsidó test­
vérekre. A menet a főtéren az 

útköz­
ei.
Mik­
iitől! 
Badó 

tartották 
emlékbcszédcikeh Ezután 

László karcagi hitköz­
ségi elnök adta áL az emlék­
táblát Kertész József szenlegy- 
leli elnöknek, aki az niagas- 
szárnyalásu beszéd kíséretében 
vette áh 
ünnepség 
mim és 
ződölt,

A gyászünnepély dédulán 5 
órakor a zsidótemplomban 
folytatódott, ahová meghívót 
kaplak az összes karcagi hiva­
talok, testületek, pártok, egy­
házak. Sorra érkeznek a mec- 
hivottak. Dr. Dózsa Balázs 
polgármester, dr. Farkas Sán­
dor főjegyző. Kórodig Lajos 
tanácsnok, . dr, Lázár DeZső

a
A Sebnek 
elpusztult, 

családnak 
nőtagja került 

Dr. We/sr 
főrabbi jött el 
’ r szenlbeszédeit

esik látni és érezni a ״MA 
vu" ima szavainak (mily 
pék a Te sátraid) kézzel

orosz hősi emlékműbe 
ben babérkoszorút hclvez 

A temetőben dr. IVebz 
sa főrabbi gvászbeszéde 
■Gyulaházi Jenő, majd 
Antal musz. elnökök 
meg 
Fodor

A tcmclöbcli gyász- 
az Él mólé ráchá- 

a Kaddis imával vég­

tisztiorvos. Dombzsonszku 
László főszómvevő is Jánky 
Lajos főmérnök a város, Tö­
rők Vince is Papp Béla ref. 
lelkészek és Alexander Kálmán 

a ref. .egyház, dr. 
a ref.

dr. Dobos László 
Bana 

László, Kovács András és Sop- 
róni Gedeon az állami adóhi­
vatal, Mikus százados a kát. 
parancsnokság. Darabos had­
nagy a rendőrség, Szőllősi Ist­
ván a kereskedelmi kör kép­
viseletében. A Szociáldemokra­
ta pártot Kerékgyártó Péter 
elnökkel az élén és a Nemzeti 
Parasztpártot Tóth Sándor el­
nökkel az élén népes kiildőtb- 
ség képviselte. Ezenkívül az 
állami kórház orvosi kara, a 
ref. iskola lanilói kara, n pos­
ta tiszti és altiszti kara, a tűz­
oltóság parancsnoka, a pénz­
ügyőri szakasz képviselőit lát­
juk a gyászoló gyülekezetben. 

Az istentisztelet a főkánlor 
imája vezclto be, majd dr, 
Weisz Miksa debreceni fő­
rabbi lépett a szószékre, hogy 

szentbcszédét 
be 

kö-

főgondnok
Gaál Lászlót ioazaatá 
gimnázium, 
járásbiró a bíróság.

megrázó erejű 
elmondja. Imával fejeződik 
a gyászbeszéd, melye! a 
zönség állva hallgat végig.

Az Él meló Rachamim 
éneklése után az egész közön- 

a Jiszgádált 
Hatikva és a 
eléneklésévcl 

felemelő lem-

el-

ség fennhangon 
mondja, majd a 
magyar Ilymnus 
fejeződik be a 
plomi szertartás,

Raiiő Antal 
(Debrecen)

KEBESSÜK KÉT DEPOBTM.T 
FIUNKAT!

Heffnanii E
szül. 1923 Sopron.

Mim
Szül. 1927 Sopron.
!941 juHiislól BIrkennnhan a׳ 
Klóidimgska.inínsrba dolgozlak, 
19-1-1 okitócr 26-áti Oranlcnburgba 
vitték őket. Könyörögve kérik szü­
leik, aki báirinil ttaí további sor­
sukról. őszintén értesítsen 
Minden költséget meglérilünk.
HOFFMANN DÁVID, Budapest, 
VI., Pnulay Ede-utcn 67.

Keresünk azonnali elhelyezkedésre 

iskolánkba zsidó 
népiskolai tanítókat
Fizetés méfiá'Bnpodás szerint. Lehetfl- 
tefl szonibnttarU traklqrkezelfit al­
kalmazunk. PAbázaitok bek üilldiendéik: 
lUuacbl, Bafc“» Zallinszby-u. J, 111,

A magyarországi 
szabadegyházak 

az antiszemitizmus 
ellen

Köztudomású, hogy a ma« 
gyarországi szabadegyházak —■* 
az adventisták, baptisták, nies 
Ihodislák, Bibliaolvasók gyű« 
lekczete — a zsidóüldözések! 
idejében milyen bátorsággal 
álltak ki az üldözöttek ért, 
akikben 'az embertelen náci 
propaganda szólamai ellenére! 
embert, embertestvért láttak. 
Várnai Zsenit és férjét, I’eter« 
di Andort, a kitűnő költőt^ 
több, ráadásul még baloldali« 
ságuk miatt is halálra kereseti1 
zsidóval együtt az adventisták! 
Székely Bertalan-utcai gyiile« 
kezeié bujtatta, de számtalant 
meghaló történet kering a! 
megmaradt zsidóság körében: 

szó igaz és nemes 
vett hívőkről, akiH 

bnvóhellyel, jó 
lélekkel segitctlekl 

a szorongató,s nap«

azokról a 
értelemben 
kenyérrel, 
szóval, jó 
berniünkéi 
jaiban.

Mi chnatj 
prédikátor

László adventista 
a Magyar Szabad« 

egyházak ügyvezető igazgatója 
szerényen legyint, mikor 4 
Székely Bertalan-utcai ״ ember*« 
mentés részletei felől érdeklő« 
diink.

— Kérem, ez nekünk lég« 
elemibb kötelességünk volt —i 
mondja —, mint ahogy ez lett 
volna a kötelessége 
igaz kereszténynek, 
megmentettünk. nem

minden 
Akikét, 

azért 
mentettük meg, hogy álléritsüKI 
ükét, hanem azért, mert áriért«

Mert emberlaitiil szenvedtek, 
rek voltak ■ ..

— Amerikában, 
kósságnak jóval

ahol a la« 
több mint 4 

fele a szabadegyházakhoz tar* 
tozik — folytatta nyilat koza‘« 
tát Micbnay László —, na* 
gyón sok hivő adakozott aij 
oly szörnyűségesen megtépá« 
zott európai zsidóság felsegi* 
lésére hivatott JOINT céljniraf» 
Most, amikor az amerikai 
szabadegyházak az UNRRÁ-lól 
fügelleniil nagy akciót szer« 
veznek az európai gyermeked 
érdekében, különleges gondol 
akarnak fordítani az árvád 
maradt zsidó gyermekekre. Aá 
igazi kereszténység jóvá akar« 
ja tenni, amit a szadista bán 
barizmus e gyermekek szülei^ 
hozzátartozni ellen vételt. I 

Végezetül még megl!idtult,í' 
hogy a magyar szabadegyhái* 
zak a közeli napqkban felirati, 
ta) fordulnak a kormányhoz1^ 
melyben szóvá teszik a méj^ 
mindig [cl fel parázsló anlisze« 
mitizmust és — mint azt 
templomaikban amúgy is átti 
kmdóan teszik — meghirdetni 
a faji gyűlölködés, az ember« 
telenség, az antiszemilizmdk 
elleni harcot.'

— Ezt parancsolja nekiin® 
a mi hitünk t — mondja brí* 
csuzóban Michnay prédikátor^ 
aki tényleg, a legdöntőbb piT« 

. latiatokban is betartotta ezt s 
parancsot,..

* g. —
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»♦Vigyázó szemetek Parisra vessétek !H
A demokratikus Magyarország dolgozó népe aggo­

dalommal hallgatja azokat a híreket, amelyek a párisi 
békeéríekezlelről érkeznek. Kedvezőtlenek és elkeseri- 
tők ezek a jelentések, mert azt bizonyítják, hogy Euró­
pának ezt a kis népét olyan gazdasági terhekkel és terü­
leti megcsonkítással akarják sújtani, amelyek fegyvert 
adnak majd a hazai szélsőjobb, antiszemita, fasiszta, 
freakejós körök kezébe, hogy soviniszta jelszavakkal a 
most kialakuló és szépen fejlődő magyar demokráciát 
hátbatámadják és megszilárdítását hátráltassák.

Elvi szempontból a leghatározottabban tiltakozunk 
kell a deportációnak •még csak a terve ellen is. Ellenke­
zik az cmbcrics érzéssel és az erkölccsel, hogy férfiakat, 
hőket és gyermekeket nemzetiségük, vallásuk, vagy fa­
juk miatt kiszakítsanak szülőföldjükről és a határon 
túlra dobják őket. A zsidóság, amely a világtörténelem 
legkegyetlencbb dcportációját szenvedte el, etikai és is­
teni törvényeire hivatkozva veti el a határon túli ma­
gyarság dcporlációjának gondolatát.

A békefcllételeket megszabó nagyhatalmaknak gon- 
Öolniok kell arra, hogy Magyarország súlyos megterhe­
lése és megcsonkítása egy, a demokrácia iskoláját most 

járó népet vetne vissza demokratikus fejlődésének ut« 
járói.

A magyar demokratikus erők kemény harcot vívna® 
a fasizmus szövetségeseivel a világ-demokrácia arcvona« 
Iának hazai szakaszán. A tervezett, súlyos béke niegren« 
ditené p magyar demokrácia élcsapatának eddig kivi« 
vott, kedvező helyzetét. *

A dolgozó Magyarország bízik abban, hogy a Szov« 
jet-Unió, amelynek hős katonái megszabadították a ma« 
gyár népet a fasizmustól, a Lenin—Szlalin-i nemzetiségi 
elv szerint foglal állást a magyar béke kérdésében, a 
dcniokratikus nyugati nagyhatalmak pedig megértő szel« 
Jeniben segítik, nem a fasiszta, hanem a dcniokratikus: 
Magyarországot a gazdasági ujjáépités nehéz munka« 
jában.

Cikkünk cimében idéztük Bacsáivji Jánosnak, a de« 
mokrata magyar költőnek egyik közismert verssorát;: 
 Vigyázó szemetek Parisra vessétek“. Ma a demokrácia״
minden igaz Ilivé Parisra tekint ismét, ahonnét olyan: 
békét vár, amely megsemmisíti a háborút kirobbantó' 
erőket és uj életre segíti azokat a népeket, akik a de« 
mokrácia szellemében építik fel országukat.Jog és kötelesség

Izrael gyülekezeteiben sze­
letnek a jogról beszélni, az 
egyenlőségről és á közösség 
feladatairól. Évezredekkel ez­
előtt Törvényt adtunk a vi­
lágnak és évezredek óta az 
tgész világgal szemben jogain­
kat 'védelmezzük, ősi tradíciók 
szerint hitközségekben élünk 
'és egy jottányit sem engedünk 
a jogból, mert az Írás szerint 
úgy teremtett bennünket az 
Örökkévaló Isten, hogy ״ke­
mény-nyakú" népnek hívnak 
bennünket. Ezért kicsiny hit­
községeinkben kevesen, na­
gyobbakban többen ׳annak a 
bírálók és jogkergetök. Bi­
zony nehéz igazságot tenni Iz­
rael gyülekezetében . ..

A nagy tragédia után meg­
fogyatkozott a mi népünk és 
összezsugorodtak hitközsége­
ink. Kicsiny lelt még a világ 
legnagyobb zsidó közössége is, 
melyet Pesti Izraelita Hitköz­
ségnek hhnak. Elvesztette 
tagjainak felét, elpusztultak a 
mi testvéreink. Újra fel kel­
lett építeni Izrael népének ezt 
a básityáját; súlyos feladatok 
hárullak reánk. Kicsiny lett a 
legnagyobb hitközség, de na­
gyok az ő terhei.

A felszabadulás után mesz- 
sze tengeren túlról külföldi 
testvéreink segítő keze nyúlt 
felénk, Csak így, takaríthattuk 

el a romokat és csak e réven 
indulhatott meg az ujjáépités. 
Templomainkban diadalmasan 
vonult be újból az Isten igéje, 
iskoláinkban elkezdtük a ta­
nítást, kórházunkban ápolást 
kaptak a betegek. Hitközsé­
günk szörnyű szenvedések 
után ujjáteremtclíe a közös­
ségi életet és irányt szabhatott 
újból azoknak, akik Isten ke­
gyelméből megmaradtak, vagy 
visszatértek r a pokol kapujá­
ból.

Nem elegendő csak jogról 
beszélni, mert Izrael közössé­
gében ősi tradíció szerint köte­
lességek is vannak. Joga min­
denkinek van, de kötelességet 
is vállalnia kell. Nem elegen­
dő, ha a ״kemény-nyakú" nép 
ősi szokás szerint kemény kri­
tikával kiséri a munkát. Nem 
lehet kötelességek vállalása 
nélkül részt követelni az irá- 
nyilásból. Az egyenlőség elve 
szent és oszthatatlan. Egyen­
lően jár a jog, de csak azok­
nak, akik kölelc&ségcl is vál­
lalnak.

A hitközségnek bevételekre 
van szüksége. A külföldi se- 
gi’uség nem elegendő és nem 
tart örökké. Kérjük Hittest­
véreinket, gondoljanak az is- 
kolábajáró gyermekekre, a 
lc.órház betegeire éa az ellátás­
ra szoruló öregekre. Gondol­

janak az árvákra és ne fe­
lejtsék el a világtalanokat és 
nyomorékokat. Tízezrek szo­
rulnak támogatásra s az egész 
megpróbált nép várja templo­
mainkban a vallás vigaszát. 
Mindenki, aki a közelgő ünne­
pen olt akar lenni az Isten 
házában, gondoljon a hitköz­
ség terheire. Ne feledjük el, 
hogy intézményeinket, pász- 
kagyártő üzemünket, karita­
tív szervezetünket és szétága­
zó nagy igazgatásunkat köz­
érdekből tartjuk fenn. Becsü­
letbeli kötelesége minden hit­
testvérünknek, hogy ne csak 
akkor gondoljon a közösség­
re, mikor bírálja, vagy igény­
beveszi szolgáltatásait. A jog 
kötelességgel függ össze.

A gazdasági stabilizáció uj 
helyzetet teremtett, de gon­
dokat is hozott. Ezt megérzi 
minden háztartás, de ugyan­
így a közösség is. Felkérjük 

Iíittestvéreinket, vegyenek 
részt a közös teherviselésben. 
Ne várják be az intölcvclc- 
ket. Kérjük adófilléreiket és 
a forintokat és várjuk a tehe­
tősek adományait.

Joggal csak az követelhet 
részt a hitközségi élei irányí­
tásában, aki kötelességét is 
teljesíti a közösséggel szem-* 
ben. Nem hűséges munkása 
Izrael közösségének, aki ezt 

elmulasztja. Ugyanolyan vét« 
kés ő, niint azok, akik idegen) 
bálványok felé fordullak é.í 
onnan dobnak követ az ősi 
templomra.

Küzdelmes időkéi élünk* 
hiszen még védelmeznünk! 
kell megmaradt népünket* 
amelynek egyenlő jogot, biz« 
lonságot és jóvátétel! köve« 
telünk. A Pesti Izraelita Hit« 
község a magyar zsidóság 
megmaradt töredékének erőn 
bástyája. Nemcsak saját tag« 
jai érdekével, de az egész or« 
szag zsidóságának mindéin 
ügyes-bajos dolgával törődik«

Kérjük Hittestvéreinket, le« 
gyök meg ök is kötelességií« 
kel, hogy hitközségünk ered« 
menyesen harcolhasson mind« 
nyájunk jogaiértl

DOMONKOS

Uj altból könyvek 
a cionizmusról és a 

Palesztina! kérdésről
A The New Judaea, a nagy, 

londoni cionista folyóirat, o| 
cionizmussal és a pal.rz.iinai 
liérdés'cl foglalkozó uj kény« 
vek egész soráról számol be.

Az uj könyvek a küvetkczőkí 
Iteinhold Niebuhr: Jews after, 

the war (Zsidók a háború után)« 
I,. B. Namier: The jew.׳: (A zsi« 
dók), Leon Feuer: Why a je■‘. 
wish stats (Miért kell a zsidó! 
állam), James Parkes: Palesti■* 
lie: yesterday ur.d luutorrou( 
(Palesztina: tegnap és holnap),, 
Ephraim Eroido: Jews, araösj 
and the Middle East (.Zsidók* 
arabok és a Közép-Kelet)■* 
Chaim Wciinionn.• Palestine's( 
Hole in the solution of the le-< 
wish state (Palesztina sze« 
repe a zsidókérdés megoldását 
ban).
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A ״Fasiszta lelkek“ 
véleménye — rőlank
A ״Fasiszta lelkek“ című kö 

let kitűnő szerzője; Szirmai 
Rezső, könyve előszavában meg­
hallja, hogy célja volt: ..Léhán• 
tani azoknak az embereknek 
telkéről a burkot, akik nemcsak 
könnyedén eltűrték, de rtfindeu 
tettükkel, erejükkel, elszántsá­
gukkal elősegítették egy ország 
pusztulását, egy főváros rotnniá- 
pmlását, milliók vérének feles 
leges hullását és százezrek kin- 
halálát.“ A vékonyka burok le 
hántódott ó* ott állanak ezek a 
■ötét lelkek a maguk pöreségé 
ben, gyatraságában és riasztó 
gonoszságában. Ezúttal is meg 
ismerkedhetünk néhányukkal:

KASSAI 
SCHALLMAYER 

FERENC
Szálas! nemzetvédelmi és pro- 
pagandaminsztere. Kerge agy. 
Nem érdemes reá sok szót 
Vesztegetni.

Máramarosszigeten zsidó is­
kolába járt. Annyi évtized 
Után is fáj neki, hogy osz• 

,jtálytársai kicsufolták és a 
háta mögött zsargon nyelven 
Suttogtak róla. Talán csak 
nem azért lett az összetartás 
'egyik szerkesztője, vad anti­
szemita, uszító és részese 

■ mindannak, amit a nyilas re- 
*ttsim jelentett? Pedig azt ál­

lítja. hogy a zsidókérdés ״so­
hasem volt számára érdekes“.

—. Inkább kellemetlenül 
'érintett, mert mindig gyaní­
tottam, hogy mögötte bizo­
nyos reakciós körök húzód­
nak meg

— Hogyan lehet az, hogy 
ön, az egykori szocialista, 

/)olyan rendszer szolgálatába 
*’Alit, amely minden idők leg­
borzalmasabb szenvedéseit zu- 
'diíotta az emberek millióra?

Igen egyszerűen intézte el a 
kérdést:

— Forradalmi állapotok kö- 
,iZÖtt mindig elpusztulnak ár­
tatlanok és szenvednek mil­
liók. ■ ־

— Tudja azt, hogy elvbará­
tai 15 millió ártatlan és fegy­
vertelen embert gázkamrák­
ban és halotthamvasztókban 
megöltek?

■— Ez't nem tudtam. Csak 
Salzburgban tudtam meg. Ha ( 
Midtam volna, nyomban pasz- 
IKivitásba vonultam volna.

— Azt sem tudta, hogy az 
önök uralma alatt mi történik 
Budapesten? Az utcákon? A 
gettóban? A Dunaparton? A 
védett házakban?

— Nem tudtam. Pletykák­
ra, mint felelős minszter nem 
hallgathattam.

— Bűne van?
— ‘Masszív bűnöm nincs. 

Ezért lelkismeretfurdalásom 
sincs.

— Azért sem, mert az ösz- 
szet artás egyik szerkesztője 
volt?

— Azért sem. 'A sárga csil­
lag és a gettó a jobboldal áhi- 
tozása volt. Én nem szimpati­
záltam ezekkel a rendelkezé­
sekkel. Az összetartás ... hát 
bizony az észszerüség akkor 
már felbomlott...

Milyen finomkodó ez a nyi­
lasi ״Masszív bűne“ nincs. Mi 
a tömör és mi a széteső bűn? 
És százezrek halálbakergeté- 
sét szubtilisan ״az észszerüség 
felbomlásának“ nevezi.. . Hát 
ez több volt, örültek kisértel- 
járása, vad orgiája ...

KISS FERENC
elképzelhetetlen nagyhatalom 
volt. Élt, sőt vissza is élt ez­
zel a hatalommal, amely a 

'mindenütt ott ágáló, felfuval- 
kodolt ripacsol egyáltalán 
meg nem illette. Beképzeltsé­
génél csak a mohósága, tclhe- 
tetlensége volt nagyobb. Min­
dent magának kaparintott, 
mindent egyedid és kizárólag 
6 akart csinálni. Nem ״lége­
déit meg azzal, hogy a Szi- 
nészkamara elnöke, az Aka­
démia vezetője és tanára, a■ 
Nemzeti Színház tagja, a rá-1 
dió szinte egyeduralkodó sze­
replője. Ragaszkodott ahhoz, 
hogy minden vidéki színháza t 
vele nyissanak meg, ö mondja 
a borízű és nagyhangú proló- 
gokat, főszerepet biztosítsanak* 
a számáríj valamennyi film­
ben, ott legyen a társadalmi 
eseményeken, zengesse vastag 
orgánumát alkalmi ódák el­
mondásával, sőt még n vici­
nális jellegű műkedvelői meg­
nyilatkozásokon is 5 legyen a 
legfőbb — műkedvelő. Go­
nosz fráter, aki nem tűrte ná­
lánál tehetségesebb zsidó vagy 
zsidószármazásu kartársainak 
konkurrenciáját és mindent 
elkövetett, hogy tőlük niég az 
éltető levegőt is megvonja.

Hiába lett valaki formailag 
kamarai tag, Kiss Ferenc és 
klikkje gondoskodott arról, 
hogy színpadhoz, fellépési le­
hetőséghez ne jusson.

— Szerettem a fajtámat, 
szerettem, ha a fajtámhoz 
tartozó érvényesül, — da­
dogta a szánalmas védeke­
zést — de azért, ha zsidó 
származású sziliészt véltem te­
hetségesnek, segítetten!.,. Pl. 
Egri Istvánt, Várkonyi Zol­
tánt... Várkonyit még 1044 
februárjában is segítettéin, 
(Várkonyit elüldözték a Nem­
zetitől,)

Persze H se volt soha anti­
szemita.

— Nem is lehettem — 
mondotta, — hiszen több mint 
tíz évig éltem első feleségem­
mel, aki maga is .., tetszik 
tudni? Én voltam a válás 
oka ... könnyelmű voltain. 
Szerettem lumpolni..,

— Gömbös vezette be az 
antiszemitizmusba?

— Sohsem foglalkoztam po­
litikával. De mindig baloldal­
ról piszkálódtak ellenem. A 
jobboldal sohasem t/imadolt. 
Mindenki kérdezte tőlem: 
­Miért támadnak téged a zsi״
dók? ...“ Eleinte azt hittem, 
falán azért, mert a zsidó fele­
ségemtől elváltam. (Ez a mon­
dat a legjobban bizonyítja en­
nek a szűklátókörű színész­
nek a bárgyuságát.) Aztán 
arra gondoltam, talán azért* 
mert Gömbös visszavitt a 
Nemzeti Színházhoz. Magam 
sem tudom a pontos okát.., 

 -Kezdetben“ nem kőtelke״
áett a német győzelemben. 
Először 1943-ban gondolt ar­
ra, hogy ״baj lesz“.

De, hogy egy ilyen úgyne­
vezett ..nagy ember“, akinek 
intésétől százak élete függött, 
milyen nagyvonalú, milyen 
koncepciózus és milyen mész-' 
szíré látó, kiderül a kővetke­
zőkből:

— Amikor Budapestről 
menni kellett, nidr tudtam, 
hogy vége ... Az emberi meg­
babonázták kérem a csoda­
fegyverrel ..., Az ember az 
utolsó pillanatig várt a cso­
dára ... vártuk a rakéta-re­
pülőgépet vagy a légelvonó 
bombát..,

Az ״embert“ nem babonáz- 
ták meg, csak az ilyen embe­
reket. Igen érdekes és jellem­
ző a kővetkező párbeszéd is.

— Milyen színésznek tar­
totta Törzs Jenőt?

— Jó szincsznckl
— ,Miért üldözte (ít?
(Nevet.) <— Én üldöztem?. 

Soha nem tettem. Amíg a Ka-

mara elnöke voltam, addig 
játszott. Harsányt Zsolt és 
Pünkösti Andor tudnák bízó-! 
nyitani, hogy egyetlen színészt 
sem üldöztem.

— Élő tanúja nincs erre?
— Várkonyi Zoltán.
— Tudta, hogy mi történt 

itt Budapesten a Szátasl-érá- 
bán?

— Halvány sejtelmem sem 
volt.

— Hogyan magyarázza ezt 
meg? Hiszen mindenki tudta, 
mit csinálnak a balodali ele-- 
mekkel és a zsidókkal(

*-^Az lehet. Nekem fugái- 
mám se volt!

Ez a jámbor, báránylclkti 
ember, aki itt élt a legnagyobb 
viharban és ,,fogalma se volt“, 
hogy mit müveinek a zsidók•■ 
kai, hogy százezerszám hur­
colják el a pusztulásba és ho­
gyan küldik a Duna hullám- 
sírjába őket, a vidéki kegyet­
lenkedésekről már mégis tu- 
dőlt valamit.

■— Azokat magam láttam. 
Borzalmas volt.. (Az arcát 
a kezébe temeti és sir.) Dó 
azt nem tudtam, mit csinál­
nak velük Németországban. 
Azt csak itt tudtam meg. (A 
börtönben.) Ha tudtam vol­
na ... (Vájjon mit tett vol­
nál?) A kormányzat nagy hi­
bát követett cl, hogy elhitte a 
németek meséit.. . (ö nem 
hitte el?) ... és nem küldött 
ki bizottságot a kiterclt zsi­
dók sorsának felülvizsgálásá­
ra. Ha tudtam volna... élt 
bújtam volna és sírtam volt 
na... (És ezzel mindent el­
intézett volnál) Én & zsidó­
kérdést is egészen máskenf 
akartam rendezi... 'Szóval 
Kiss Ferenc ur is ״rendezni“• 
akarta, mint ahogy mindegyik' 
ilyen hamis próféta ״rende­
zett egyet“ a ״zsidókérdésen“, 
azért lett olyan tökéletesl) Ért 
semmiféle kitelepítésre nem 
gondoltain . .. Én nem féltett 
tem (a fajtámat a hogyishív­
jáktól ... az asszimilációtól ... 
Az én felfogásom távol áll a 
történtektől. . .

Azon, hogy a hitlerista esz­
mékkel minden komoly szel­
lem szemben állt, mellette pe­
dig csak a legselcjtcsebb írók, 
a legtudallanabb tudósok, a 
legsilányabb emberek voltak, 
 “utólag kezdett gondolkozni״
klssferi. Nem csodálkozom, 
hogy félelmi érzetei az idők 
folyamán egyre erösbődtek én 
­most már szinte elviselhetet״
lenek״ ...
(Folytatjuk.)

GYÖRGY ENDRE J

tUDItfJAVITMS Gyorsan, ccajcazorüoa. helyszínen isi 
Díjtalan vizsgálat ti árajánlat. Nagy 
ráűiácsá- és pótalkatrész-raktár. Mér­
gekéit árak. CSAI.A RÁDIÓ, MadSch- 
Ur *, tétesa. TeM *SS—•o*.

IRIUUMMDATISZnrAS BUNOAIAVITÁS, ALAKITAM. 
kedveiS fl reléid feltételek mcl- 
1*1(. RKRMEUN. ÍV״ Márl• 
Valért•«, *, 4»a-4n•
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Rövid1 időn belül
mindnyájan itthon lesznek

— mondja az első, oroszországi táborból hazaérkezett 
, Benedek Ármin, volt munkaszolgálatos

Messziről jött fiatalember ül 
Velünk szemben egy akácfautcai 
bérház első emeleti lakásában. 
,Még kissé idegenül mozog az is­
merős bútorok között, néha 
megsimogatja a fotel karfáját, 
l-eszéd közben ide-oda sikló te>- 
kintete meg-megpihen egy tár­
gyon. A fiatalember Benedek 
A'rmin, két napju érkezett meg 
nz első oroszországi hadiftrguly׳ 
Vonattal. Középtermetű, 30 éves 
zsidó munkaszolgálatos. Nem a 
megszokott, kiéhezett, megviselt 
hadifogoly típus, bár .meglátszik 
Tajta, hogy a hosszú ut kissé 
megviselte. Beszélgetésünk nehe­
zen indul, de később belemeleg- 
>>zik és mikor oroszországi ta­
pasztalatairól esik szó, a hála 
Izzó szuvui tolulnak ajkára.

— Hogyan esett fogságba? — 
kérdjük őt s ő belekezd törté­
netébe.

— Századunkkal, a 100/1C-OS 
Jáci munkásszázaddal 1941 no- 

vemherében Beregszász környé- > 
kén feküdtünk. Kcreliink tagjai, I 
de különösen Bajla Sándor őr­
mester, szadista örömmel gyö­
törtek bennünket. Hazaérkezé­
semkor értesültem arról, hogy őt 
időközben elérte méltó bünte­
tése: halálra Ítélték. Közben egy­
re tartott az orosz előrenyomulás, 
már egészen közel voltak hoz­
zánk. Ekkor többen elhatároz­
tuk, hogy megszökünk. A szö­
kés azonban nem sikerült s 
minket visszavittek az őrmester 
 ur" elé, aki holtrészeg volt és״
aki ekkor már ugylátszik rájött 
arra, hogy a sikeres elszakadá­
sok, a rugalmas védekezések 
mögött a teljes kudarc húzódik 
meg, nagyhegyesen meghagyta 
életünket. Közben a lüzvonalba 
kerültünk és megkezdődött a fe­
jetlen visszavonulás. Én egy ru­
szin zsidó család házának pad- 

| lásán rejtőztem el. Innen kéui- 
I leltem kifelé, amikor egy hat 

lóval vontatott ágyusüleget lát­
tam hirtelen berobogni a ,־ely- 
ségbe. Vezetőjük egy nő volt. 
Ezek voltak az első oroszok, 
akiket megpillantottam. Lero­
hantam s a következő percek­
ben, mintha a föld alól bújtak 
volna elő, az utca megtelt oro­
szokkal. Nagyon emberségesen 
bánlak velünk, enni adtak. Éj­
jel egy orosz zsidó főhadnagy 
jött bo hozzánk, elbeszélgetett 
velünk, csokoládéval kínált és 
magával hozott gitárján zsidó 
dalokat énekelt nekünk. Egy 
hét múlva azután elszállítottak 
bennünket az Ural hegységben 
levő táborba, ahol mostanáig 
voltunk.

— Milyen volt a bánásmód a 
táborban?

— Tiszta, tágas barakkokban 
laktunk, minden héten füröd- 
hettiiuk. Ellátásunk bőséges volt, 
hogy esnie egyet említsek, a napi 
kenyérfejadag - 87 deka volt.

Egészségi állapotunk szerin( 
osztályoztak bennünket, az I. é< 
II. osztályúak napi 8, a III. ősz« 
tályuak napi 4 órát dolgozlak1״ 
Állandó orvosi felügyelet alul( 
állottunk, ennek köszönhető« 
hogy táborunkban semmiféle 
járvány nem volt. A láger orosz) 
tisztjei emberségesen bántaJrt 
nemcsak velünk, 37 munkaszol■* 
gálatossal, hanem az 1400 német 
és a mintegy 400 magyar hadi* 
fogollyal is. Szórakoztatásunkra 
hetenkint színházi és moziéi!* 
adásokat rendeztek. 1

Beszélgetésünk közben, ami nÉ 
kezeivel magyaráz, megcsillant 
ujján a karikagyűrű. Mikor fe« 
lesége után érdeklődünk, eddig 
mosolygó arca elkomorul.

— Boldog örömmel jöttens 
haza s it’ticn tudtam meg, hogy! 
azok a gazemberek — itt ököl-! 
beszorul a keze — clhiircoltátó 
a feleségemet. írja meg szer•» 
kesztő ur, hogy keresem felesé•1( 
gémét, Benedek Líviát, aki Ha« 
wetisbriiekben volt, száma !)21)8% 
Utolsó hiriink lt'45 február 15« 
rőt szól. Kérem, aki tud róla׳« 
értesítsen ezen a címen: Uenen 
elek Ármin, Budapest, Akácfa* 
utca 13.

Megnyugtatjuk, hogy eleget 
leszünk kívánságának, mairí 
megvárjuk, mig kissé lecsilla«

Első találkozásom Kiss Józseffel 
Irta: Szilágyi Géza

 Miért volna kert, ha nem is ׳
kert? — igy ágaskodott a cso- 
idálkozó kérdés hatvanöt évvel 
:ezelőtt, akkor még csak öl esz­
tendős gyermeki agyamban. A 
kérdés föltevése egyáltalában 
nem volt érthetetlen. A sváb 
cselédleány mindennap elkísért 
!így házig, mely Temesvár bel- 
jvárosában, egy idillikus zsákut­
cában, szerényen odatámaszko- 
Jflott a régi vársánchoz. A ház­
ban egy földszinti lakás na­
gyobb szobájában velem együtt 
.Vagy tizenöt gyermek töltötte el 
b délelőtt javarészét, minden­
fajta majd szórakoztató, majd 
,toktaté, okos felnőttektől nevelő 
Célzattal kieszelt játékokkal. Ma 
Pzt mondanák, hogy óvódéba 
(jártam, akkoriban szüleim a 
gyermekkertbe küldtek. Miért 
kert, ha nem is kert, — kérdez­
gette velem a már korán feléb­
redt fürkésző kétely. És amikor 
Jnár régen nem jártam abba a 
bizonyára egészen tündértelen 
kertbe, már olvasni is tudtam és 

furcsa nevű intézmény épülete 
!mellett elhaladva, egy nagy cég­
táblán magam is kibetüzheltem 
M kétnyelvű felírást. — Fröbel- 
'!scher Kindergarten, Frőbel-féle 
Vyermekkert — újra meg újra 
!megismételtem magamban: miért 
Jrert, ha nem is kert?
ü Ezen a helyen esett legelőször 
►— ha nagyon közvetve is — fe­
lejthetetlen, nekem akkor rej­
télyes találkozásom Kiss József­
fel, későbbi apai barátommal;

A gyermekkort primadonnája 
egy kislány volt, akinek emléke 
még évtizedek múlva is olt hal­
ványuk lelkem alján. Szelíd 
szőkeség© kedvesen cirógatta 
meg fekete nőkhöz szokott gyer­
mekszememet. de a tetszés mel­
lett egyúttal állandó félelem ér­
zése is parázslóit bennem. A 
lányka, jómódú nagykereskedő 
gyermeke, kifejezetten nem sán­
tított ugyan, de mindenesetre 
furcsán húzta maga utón egyik 
lábát. Ezen a rendellenes lábon 
pedig nem közönséges cipő volt, 
mint a másik rendes lábán, ha­
nem valamilyen különleges bőr-, 
fa- és fémszerkezet, amelyet 
mindent még túlbecsülő gyer­
mekszemem igen nagynak, meg­
magyarázhatatlanul titokzatos­
nak és éppen emiatt megdöb­
bentőnek ítélt és értékelt. Azóta 
rég tudom, hogy egyáltalában 
nem ijesztő ortopédiai szerkezet 
volt, de akkortájt úgy féltem 
tőle, hogy emiatt sokszor hú­
zódtam a gyermekkertbe me­
néstől, ürügyeket kerestem és 
találtam is az otthonmaradásra, 
magában pedig a kerltelen kert­
ben nem mertem közeledni az 
óvónénitől nyilvánvalóan nagyon 
megbecsült, kivételező kedvezé­
sekkel körülcirógatott és éppen 
ezért fjpsti fogyatkozása ellenére 
rátarti, élénk, beszédes, sőt fe­
csegő kislányhoz.

Egy karácsonyelőtti téli Üél- 
előltön a kislány, nem törődve 
az éppen soron lévő előírásos 
játékkal, hangosan piesélnl kez­

dett, vígan nevetgélve és tapsi­
kolva, a német és a magyar szót 
szeszélyesen egymásba keverve, 
aminthogy akkoriban úgy be­
szélt a legtöbb kisgyerek a 
Klein-Wien néven becézett Te­
mesváron. Elmondta, hogy teg­
nap édes vendégük volt, ,,cin 
süsser Gast" járt náluk. A gyer- 
mekkerlésznő kedveskedve kér­
dezte, ki volt a vendég. Erre a 
kislány némi gondolkodás után 
kibökte, hogy a ״kicsi Jóska". 
A koraérelt kislány gyakran 
emlegette azóta a kicsi Jóskát, 
akit én magam pici fiúcskának 
véltem. Ez a kicsi Jóska na­
gyon derék fickó lehetett, mept 
sokszor mulattatta a leánykát, 
újfajta játékokat eszelt ki szá­
mára, mesélt és verseket is mon­
dott neki, minden valószínűség 
szerint szebbeket, mint amilye­
neket a gyermekkertben tanul­
taitok velünk. De a kicsi Jóska 
csodagyerek is lehetett, mert 
ahogy a kislány rapszódikus 1&- 
irás-törmelékeiből kitűnik, sza­
kálla is volt, mint teszem azt, 
édesapámnak, vagy a templom­
járó Grűn/eld-bankárnak, avagy 
a hitoktató nyugalmazott rabbi­
nak.

Kicsi Jóskával képzeletben jól 
megbarátkoztam és .hamarosan 
egészen összcmelegedtünk. Sze­
rettem volna megismerni és szin­
tén játszani vele, jól esett volna 
versikéket hallani tőle, de az a 
vágyam csak kisértő vágy ma­
radt és fájó szívvel belenyu­
godtam abba, hogy sohasem fog 
teljesülni. Azután jó sokáig mit- 
sem hallottam erről p már-már 

a gyermekkoriból, többé sohsemi 
találkoztam vele, utóbb én ÍS 
kinőttem az idillikus intézmény׳« 
bői, föltárult előttem az elemi 
Iskola kapuja, a kicsi Jóskái 
senkisem emlegette többé, néhai 
azt hittem, hogy az ortopédéi* 
pős lányka eszelte ki nevét é4 
viselője igazán nem élt sehol. ;

Pedig liat-hét év múlva meg« 
tudtam, hogy kicsi Jóska gyer-r 
mekkerti élelszakom idejében! 
nagyon is közel élt hozzám* 
Temesváron, ugyancsak a Bel« 
vórosban. Csahogy nem ״kicsi 
Jóská“nak hívták, mint óvóda« 
társam becézve eltorzitotla, ha« 
nem Kiss József-nek. A nagy« 
kereskedő család süsser Gast jaf 
egyazon személy az akkoriban 
már országszerte híres költővel*׳ 
aki hét évig a temesvári helvá« 
rosi zsidó hitközség jegyzője 
volt, már mint erős visszhangul 
felvert több verskötet szerzője!* 
a népszerűvé szavalt Simon Ja* 
dit poétája, a Petöfi-társaság« 
nak alapításától fogva tagja« 
Majdnem szomszédságunkban 
lakott és én erről nem tudtam^ 
ugyanazon az utcán járt és én 
talán láttam is, de nem ismer«׳ 
lem, édesapám nemegyszer be«r 
szélgclett vele, sőt olykor kár«’ 
tyapartnere is volt és én még« 
sem kerültem össze vele, hogy] 
nekem is, mint a nagykereskedő: 
lánykájának, meséljen és verse« 
kel mondjon. 1

Egy levegőt szívtam vele éve« 
ken át, anélkül, hogy csak sej« 
tettem volna. Helyre nem hoz« 
ható kár! Még ma is, amikoü 
,kicsi Jóska“ nagy halott lcHj 
mát és talán nemsokáro én isi 
Utána megyek, szívből sajnálomi
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■podik, azután ez oroaaországl 
zsidók helyzetéről kérdezőskö­
dünk.

— Oroszoraágban nem nézik 
űzi, hogy ez orosz, ez zsidó, ott 
■ villás mlndenkhiek a magán­
ügye. Táborunkba gyakran be­
járt egy közeli papírgyár zsidó 
*állású vezetője, akit az orosz 
tisztek megkülönböztetett tisz­
telettel fogadtak. Ez az elvtórs 
gyakran elbeszélgetett velünk, 
érdeklődött az itthoni vallási 
*iszonyainkról.

Megjönnek a szülők, akik 
boldogok, hogy az Isten haza- 
segítette gyermeküket. Látoga­
tóba jön egy másik oroszországi 
hadifogolybajtárs, az ugyancsak 

!most érkezett Friss Lajos ipohj- 
z Vécéi munkaszolgúlatos is Most 

az oroszországi hadilogolytáiio- 
rokban levő zsidó nmiik:;.׳.zolgá- 
latosok felől érdeklődünk.

— Igen sok muiika-.zolgátalos 
van még odakint, akik mind a 
legjobb egészségnek örvendenek. 
Etezsszállilásuk, úgy tudom, fo­
lyamatosan történik, nincs tehát 
ok az aggodalomra, rövid időn 
fariul valamennyien itthon lesz­
nek. Mi, oroszországi zsidó ha­
di foglyok a legnagyobb hálával 
gondolunk Sztálin gencralisszi- 
tnwrzra, a dicsőséges Vörös 
Hadseregre és az orosz nemzet 
minden egyes tagjára. Nekik 
köszönhetjük az életünket. Eni 
térségig magatartásukért meg­
tanultak becsülni és szeretni 
ükét.

Közben meglelik a szoba ír- 
ideklödök jönnek, zsidó hadi­
foglyok hozzátartozói és Bene­
dek Ármin fáradhatatlanul adja 
a felvilágosításokat s mindenki­
hez, akinek nem is tud érdem­
leges választ adni, van egy me­
leg szava. Mikor ezt megmond­
juk neki — így válaszol:

— Tudóin, hogy mit jelent tá- 
vol lermi azoktól, akiket szere­
tünk. Fogságom ideje alatt kö­
zelebb kerültem Istenhez, foko­
zottabb mértékben érzem, hogy 
a zsidó közösséghez tartozom.

KECSKEMÉTI GYÖRGY

Ki tud róla?
Keresem fíjcracf

PeHák Izsákot
szűk 18S5, 1944 október 20- 
án a nyilasok Dob-u. 4 alól 
dhnrcolták. 17. században 
volt november 14-én Doro­
gon, később Hegyeshalmon 
hl állítólag Féllxdorlban volt. 
Bármilyen hirt kér: Polliik 
Jenő, Sip-niea 16—18.

M Éj, gyife’/Sníín iroü
{45 cm tzék'O d&ő kZ*zl>ŰJ eladó. 
VL• I-aud«t-u1ea fi. II, Z,

ÍH érc», Mittel», pyfóíoriott seHffr 
kér», K>r. Mo’mf.r, BpeiH, V,, 

ftilfhizifil i,

Sírkő vek,
 ts xttpvnálj ett»*4krfi •»״»>
vs&r mélyen
JeazJtliitoJt
Baad«* »HM», Bu4«pv«1, 
nmehul t, gaoemtatoa f.lrW

Hír oroszországi munkaszolgálaMról
Kraszno Kamsk-ban 207/8 láger, Molotov-körzet- 

ben tartózkodó munkaszolgálatosok jegyzéke t
Borger Ferenc, Máramaros. 
Berger Hermann, Oroszvég. 
Farkas Raul, Máramaros. 
Feig Abrahám, Máramaros. 
Fischinann Mendel, Rusz­

kova,
Goldstein Endre Liszlv., Kis- 

várda.
Weisz Tibor, Kazinczy-u. 7. 
Lendler Endre, Thököly-ut 15. 
Malek Sámuel, Máramaros. 
Schwartz István, Margit-krt C4. 
I'ubcrt József cipész Mára­

maros.
Hoehbcrger István, Dembin- 

szky-u.
Huszár Ferenc, Budapest, Ko­

rona csokoládéúriigyár tiszlv.
Ritter László, Báró nd.

Fentiekről közelebbi felvilágosit fással szolgál Benedek Ármin, 
Bp., VII., Akúcfa-u. 13, L 15.

Lévai Jenő ״Fehér könyve"
Külföldi akciók zsidók megmentésére

Az augusztusi! hőhullám leg­
magasabb foktat került a ke­
zembe Lévői Jenő ״l’eliér 
!Könyv"-e. Bágyadt voltam és 
levert, de ahogy elkezdtem ezt 
a könyvet olvasni, elfelejtet­
tem a rekkenö hőséget, eltávo­
zott szememről az az álmos­
ság, amely nyári délutánokon 
ejti rabságba az embert s egy­
re fokozódó figyelemmel és 
izgalommal olvastam a ״Fe­
hér Könyv“-et, amely beszá­
mol azokról a külföldi akci­
ókról, amelyeket a budapesti 
zsidóság megmentése érdeké­
ben a fővárosba akreditált 
követségek indítottak. Félreér­
tések elkerülése végeit külön 
kj kell emelnem azt, hogy 
Lévai Jenő úgy stílusban, 
mint az események beállításá­
ban szándékosan elkerülte 
azokat a hatásos eszközöket, 
amelyek könnyet facsarnak ki 
az olvasó szeméből. Az újság­
író ötletességével és a törté­
netíró elfogulatlan tárgyilagos­
ságával dolgozta fel azokat a 
hiteles adatokat, amelyeket 
eddig a nagy sikert aratott 
­Fekete Könyv“-íben és ,,Szür״
ke Könyv“-ében még nem kö­
zölhetett. Lévai Jenő a ״Fe­
hér Könyv“-ben rámulat arra, 
hogy a magyar zsidóság évti­
zedeken keresztül következete­
sen visszautasította u külföldi 
zsidó szervezetek felhívását az 
együttműködésre és nem vette 
igénybe azoknak erkölcsi, po­
litikai ét gazdaság! támogatá­
sát még okkor sem, amikor fl 
zsidó világszervezetek saját 
maguktól a zsidó s.zolidari- 
tósra hivatkozva, ajánlották 
fel segítségükéi a magyar j?sj- 
dórágnak, ,Énnek pJUnérs, 
amikor a második vífághábpfij 
Blatt a magyarországi gsidó! 
ságra js rás?pk»di « fíkei m«^-- 
száilás tragédiája, & yjiágz#j-

Krobát Imre kőfaragó, Zala, 
lövő,

Fóliák Béni, Ruszkova.
Herényi György, Cegléd. 
Löwy Ernő, A vasú j város.
Griinwald István, Abádszalók. 
.Wiesei Dávid, Máratnaros.
Lipsitz György műszerész, 

Budapest.
Griin Ármin, Paks, Moskovics 

konzervgyár.
Schwarez Endre szűcs, Bpest.

Markovics Hcrmann, Mun­
kács.

Kampf László, Budapest, 
Dohány-u.

Kata Izsák, Kárpátalja. 
Wiesei Zoltán, Máramaros 
Weisz József, Máramaros.

dóság szervei mindent megtel­
tek a magyarország zsidóság 

megmentésének érdekében.
Mindazok a külföldi interven­
ciók és segítségek, amelyek a 
deporláció( megállították és a 
budapesti zsidóság nagvobb- 
részét megmentették, — a •pi­
pa intervenciója, Roosevelt és 
a svéd király fellépése, a nem­
zetközi vöröskereszt• segítő be­
avatkozása, — mind a Zsidó 
Vrlágkongresztis ós a Jcwish 
Agency fór Palestinc együttes 
fellépésére és kérésére tör­
tént“,— írja Lévai Jenő.

A könyvnek igen fontos fe­
jezete az. amelyben kétségbe- 
vonhatatlanul bebizonyítja azt, 
hogy a magyarországi zsidóság 
deporlációja nem egyik, vagy 
másik jelentősebb vagy jelen­
téktelenebb politikus magán­
kezdeményezése volt, hanem a 
Szlójny-kormány a nemzetek 
között szokásos szabályos 
megegyezés é., szerződés kere­
tében engedte át n magyaror­
szági zsidóságot a németeknek. 
Ennek a . szerződésnek a meg- 
kötése, amely élő cinberek 
százezreiről utfy emlékezik 
meg, mint ha׳ élettelen tárgyak 
volnának, méltó párhuzama az 
a cinikus és külföldi közvéle­
mény megtévesztésére szánt 
diplomáciai jegyzék, amelyben 
német Illetékes Bzervek az( kő- 
vetették a magyar kormánytól, 
hogy a Németországba kül­
dendő magyar zsidókat óle- 
lémmé! és megfelelő jelszere! 
léssel (ruhával, (akaróval, 
ágyneművel) lássák jel. Hitler 
kormányának gonoszságára vall 
gZ, hogy ezt pz alibi-jegyzéket 
is akkor küldték csuk bI a 
magyar illetéke^ szerveknek, 
amíkof !náf p vidékj zsidósá­
got teljes egészében deportál­
ták! Nagymt főfttos Lévaj Jei0 
,,Fehér ־ Könyy"-g abbói B

................

évnek a történetét dolgozza 
majd fel, ezekből az adatok­
ból meg fogja tudni azt, hogy, 
kik voltak azok, akik az ttd• 
varjas gesztusukon, szép sza­
vakon és megnyugtató ígére­
teken kívül, tettekkel síetíclí 
a mogseinmlsíllésre ítélt buda­
pesti zsidóság megmentésére. 
Lévai JcnÖ az olvasóra bízza 
az értékelést, az adott segítség 
jelentőségének a IcmcréséL 
Nem hallgatja el senkinek az 
érdemeit, minden érdekelt kö­
vetségnek, követség! tisztvise­
lőnek, konzulnak és szervezet­
nek elmondja a tevékenységét,

Nagyon fontos lenne, hogy, 
Lévai Jenőnek ״Fehér Könyv'*- 
éf a különböző most megala­
kuló üzemi könyvtárakba, if­
júsági egyesületekbe és a nagy 
tömegszervezeteknek a könyv­
táraiba elhelyeznék és olvasás­
ra ajánlanák, hogy a legszéle­
sebb néprétegek is megismer­
jék azokat a borzalmas esemé­
nyeket, amelyek még nem is 
olyan régen játszódlak le. Az 
a tárgyilagosság és vonzó elő­
adásmód, amellyel ezt a témát 
Lévai Jenő feldolgozta, alkal­
massá teszi a könyvet arra, 
hogy ezt a célt elérje.

GERVAI SÁNDOR

Pályázati hirdetmény
A békéscsabai kongr. Izr. 

hitközség

egy köneti főrabbi áJlésra 
pályázatot hirdet. Pályázhat­
nak olvan maCvar állauioolffág 
rabbik, kik nz Orsz. Rabbi­
képző Intézetné[ rabbi okleve­
let nyertek. Fizetés természet­
beni lakás, valamint készpénz 
megegyezés szerint l/tikölts&t 
get csak a meghivottnak téri- 
iünk. A pályázathoz rövid 
életismertetőt is kérünk.

Pályázati ,határidő: a meg­
jelenéstől számított 8 nap.,

Dr. Gottlleb Árpád elnök. 
Mannhehn Ferenc titkár.

Kljvtpkoru nő pénztárba, ftyósysver- 
tárttá, lftborénmónek vagy ehhioz bat* 
eonló állást keres. Htrechbeta Vd< 
ma. V«.. Marán j tatra 4. I. S.

EtpcdabUló 40—11 éves 

házvezetőnőt 
lehetőleg vidékit tekvetHrót, 

Cim: Priíter-u, 75. sütöde

Keresek
jn-egbízhAtó höJ-gyek aki
vidéki háztartást jjnúllóaq ellátna, 
i,Vallásos előnyben“ JpHgéro Burej 
hirdetőbe^ AndraWy-ut ^hreanáty.

Űriéibe pHielyaztadM yay! 
njQs ur JHZTÁKTAsAT YEZtíTNa 
j/rHdUiginu, psiiws, moiety 38 
Savegyaszony. (neffbnható*
jeliigére a Juadóba. ״

|£eHcme&hai}gty faszát

előírnád kozót keresünk
a hJünnsneLre. Áldandó atkatwf 
ffa 'lphcUégs. ■ A Budapesti ?•’*

• mu4 Eiivtct, VI, Vasvart Pijlu. •-
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Hírek Palesztináról
Megrázó jelenetek a hallal öbölben 

a menekülőknek Ciprus szigetére szállításánál 
1450 bevándorlónak megengedték a partraszállást

napon. Haifában ostromállapo­
tot rendeltek el a hatóságok, 
mert attól féltek, liogy a zsidó 
lakosság meg fogja akadályozni 
a menekülök behajózását. Haj. 
nali 2 órától tilos volt kimenni 
az utcára. Ennek ellenére, mint, 
egy 100 zsidó gyermek a ren­
delkezésekkel nem törődve, a vá-

ros közepén tüntetést rendezett, 
umjd ,,szabad bevándorlást** kön 
vetclve, a kikötő felé indult. Ka­
tonai autók, tankok vonullak’ 
eléjük, ezek szétoszlatták a gyer­
mekek menetét. Közben két 
újabb menekülteket szállító hajó 
1400 utassal érkezett a hetifa! 
öbölbe.

Múltbeli számunkban hirt ad­
tunk nz angol kormány elhatá­
rozásáról, amellyel az ״illegá­
lis“ bevándorlás lehetetlenné té­
telére az engedély nélküli be­
vándorlókat Ciprus szigetén in­
ternálják. Ciprus szigetén az an­
gol kormány azóta több, mint 
10.000 személy befogadására al. 
kalmas öt tábort állított fel. A 
beérkező jelentések — I. T. A. 
és Palcor tudósitóklól — képet 
adnak arról az elkeseredésről, 
■melyei a haifai Öbölből visz, 
azafordiloll zsidó-bevándorlók 
ezrei és a Jlsuv zsidó lakossá­
gának százezrei éreztek, amikor 
az angol kormány bejelenteti 
intézkedése megvalósításra ke. 
riilt. Augusztus 13-án hajnalban 
háromnegyed öt órakor az Első 
Gyalogos Hadosztály megkezdte 
a ״Yagour" és .,Henrietté Szóld" 
hajókon tartózkodó 1298 utas­
nak — férfiak, nők és gyerme­
kek vegyesen — az .,Empire Ri- 
val" hadihajóra való átszállítá­
sát. E csapalszállitásrn is hasz­
nált hajó viszi át a menekülő­
ket Ciprus szigetére. A főkor' 
luányzó bejelentette, hogy az 
augusztus ll.e előli érkezeti 
1450 bevándorló az öbölben 
veszteglő hajókon maradhat. 
Ezeknek ugyanis az athlili át­
meneti palcsztlnai táborba való 
átszállítása rövidesen megkez­
dődik. Athlitból azután a szo­
kásos módon szabadon eresztik 
őket. Az angol hajó parancsno­
ka bejelentene, az elszállítás 
elölt álló bevándorlóknak, hogy 
uj átmeneti helyükön tisztessé­
ges bánásmódot és jó angol el. 
látást találnak majd. Ennek el­
lenére a menekülők nem moz­
dultak. A gyalogság parancs­
noka ekkor rendelkezést adott

Tengeri ütközet gyerekek és hadihajók között
Mint jelentettük az ״Empire 

Riva]“.nak, a ״Henrietta Szóld" 
hajó utasait is fel kellett vennie 
fedélzetére. A hadihajó készen 
állott az indulásra, de a ״Hen- 
rieta Szóld" utasait még mindig 
nem hozták az Első Gyalogos 
Hadosztály katonái. A parancs­
nok egy motoroson a tengerré 
indult, hogy megnézze, mi tör­
tént. Az újságírókat, akik vele 
mentek, minden elképzelést fe­
lülmúló látvány fogadta, ölszáz 
kiéhezett fegyvertelen zsidó — 
közöltük 250 gyermek — ״ten­
geri ütközőiéi** vívott a három 
motoroson a hajéra felszállni 
igyekvő kalonófr ellen. A kato­
nák többször megkísérelték lel. 
jutni a fedélzetre, de a mene­
külők minden alltalomuiAl eh 
Bzték őket. Üvegeket, fadarabo- 

csapatainak, hogy a hajóra fel- 
szállva ״szeliden" hajtsák ki on­
nan nz illegális bevándorlókat“. 
Ez azonban uem volt minden 
cselben lehetséges, mert a me­
nekülök passzív ellenállást ta­
núsítottak. Előfordult olyan eset 
is, hogy ennek következtében 
kntonáknak kezüknél és lábuk­
nál fogva kellett az embereket 
egyik hajóról a másikra átuin. 
ni. Többen megkísérelték, hogy 
átugorjanak a hajó korlátján, 
ezeket azonban a katonák ide­
jében észrevették és megakadá­
lyozták szökésüket. Gyakran le. 
!letett hallani a tömegből ilyen 
felkiáltásokat: ״FasisztAkl Gyil­
kosok 1“ Az újságíróknak feltűnt 
az a hatalmas különbség, amely 
a modern óceánjáró kényelme 
és tisztasága, és a rozzant, 
szennyes, menekülőket hozó 
tengeri gőzösök között fennáll. 
Annál meghat óbb volt, hogy a 
hadihajóra kényszeritett zsidók 
arcán az elkeseredés még sok­
kal nagyobb volt, mint az 
előző napokon, amikor ivóvíz, 
mosdóviz nélkül a kis hnjó fc- 
délzctén várták sorsuk eldönté­
sét. A hadihajó fedélzetét szö­
ges drót veszi körül, amely az 
óceán járónak ketrec külsőt ad. 
Hisztérikus jelenetek gyakoriak 
voltak az átszállításnál, sokan 
öngyilkosságot akarlak elkövet- 
ni. Egy férfi a mellén kinyitotta 
ingét a katonák előtt és kérte, 
hogy lőjjék agyon, ״mert jobb 
meghalnom, mint deportálnom 
engedni magam hazámból. Ro­
konaim, barátaim várnak itt 
rám". A katonák ugyan nem 
lőtték agyon, csak puskaluszal 
fejbeverték, úgy, hogy az öreg 
hangját többé nem lehetett hal­
lani.

knt és a legkülönbözőbb kéznél 
lévő tárgyakat doblak a köze­
ledő katonákra. Az egyik tisztel 
egy üveg a fején találta, több 
tengerész megsérült. A tengeré­
szek megkísérellek, hogy kőte­
lekkel vonszolják ki a hajói, de 
a menekülők elváglak a kötelet 
A tengeri erők parancsnoka ek­
kor visszavonult a partra, hogy 
megtanácskozza a további teen­
dőket. A tanácskozásokat kö­
vetően ״tengcrészcscllel** elfog­
lalták a kis hajót és utasait a 
hadihajóra vitték. A gyermekek 
ajkán héber dalok csendültek 
fel amelyre az ״Empire Rival“ 
utasai hatalmas kórusának ,״Ha. 
tikvah“-ja felelt.

'A gyermekek egyébként is 
igen hősiesen viselkedtek ezen a

A Ylsuw megkezdte a nem együttműködés 
politikájának végrehajtását

A Jesvish Agency szóvivőjének 
kijelentése szerint az angol kor. 
mány deportáló intézkedésével 
olajat öntött a tűzre. Ezek után 
már nem képzelhető, hogy a 
zsidó szervek együttműködjenek 
az angol halóságokkal. A Jewish 
Agency visszautasítja az angol 
kormánynak a2t az állítását, 
amely szerint a bevándorlók nö­
velnék az arab és zsidó lakos­
ság között a feszültséget. Ellen­
kezőleg, a kormány az, amely 
minden lehetőt megtesz a gyű­
lölet és elkeseredettség fokozó, 
sára, éppen abban nz időben, 
amikor meggondoltságra és be- 
külékcnységre volna szükség.

Éppen ezért a palesztinul zsi­
dóság vezető szervei vasárnaptól 
kezdődően a deportálások elleni 
tiltakozásul elrendelték a Palesz­
tinái kormánnyal való minden­
nemű együttműködés megszün­
tetésé L Kormányhivatalokból 
mindenünnen visszahívták a 
zsidó megbízottakat.

Béri Locker, a végrehajtóbi- 
zollsáf; tagja kijelentette a pá­
risi sajtókonferencián, hogy 
 Az angol kormánynak nincsen״
olyan intézkedése, amellyel meg 
lehetne akadályozni a menekü­
lőknek Palesztina felé való 
özönlésél. Hamis az angol kor­
mánynak az az állítása, hogy 
az illegális bevándorlást a cio-

Újabb iskolákat fogadtak testvériskolákká 
amerikai nevelőintézetek

Beszámoltunk már arról az 
akcióról, melynek eredménye­
képpen számos magyarországi 
zsidó iskola testvériskolát ka­
pott az Egyesült Államok terü­
letén. Most a Zsidó Világkon­
gresszus — mely az akciót nz 
Egyesült Államok felé közvetíti 
— arról értesít bennünket, hogy 
újabb két «iskola kapott ameri­
kai testvér-iskolát. Ezek a kö­
vetkezők:
Budapesti Orth. Elemi Iskola ~ 

Ecsl Midwood Jcvvish Center 
1625 Ocean Avenuo Brooklyn 
25. N. Y.

Budapesti Orth. Pelg. Iskcla ~ 
Yeshivah of Crown Hts 310 

nislák politikai okokból szerv 
vezték meg. Kclel-Európában az 
életükre törő gyilkosok elől 
menekülnek a zsidók százezrei 
és mind Palesztina felé tekint, 
meri csak olt tudják életüket 
újból elkezdeni".

Párisban a Jcvvish Agency 
végrehajtóbizoltságának tagjai 
folytatták — korábban részünk­
ről is jelzett — tanácskozásu­
kat. Dr. Nathmn Goldmann, aki 
fontos megbizatással Washing­
tonba repült volt, visszaérkezett 
Páriába, azonnal beszámolt la* 
náeskozásainak eredményeiről 
Den Gurlonnak éa Brodeleky 
professzornak. Az adott kiéle­
zett helyzetben súlyos döntő 
jellegű elhatározások várhatók, 
különösen azon kiszivárgott hí­
rek alapján, amelyek Trumorr 
elnök véglegesnek láteaó elha­
tározásáról számolnak be. Ezek 
szerint Truman elvetette az an­
gol felosztási javaslatot, mert 
nz a javaslat elfogadásától tette 
függővé 100.000 zsidó azonnali 
Palesztinába bocsájtásáL

Neyworkl jelenlés a Szovjet 
kormánynak arról aa elhatáro­
zásáról számol be, amellyel aa 
V. N. O. biztonsági tanácsában 
a szovjet megbízóit vlsszantnsh 
tolta Transjordani.'ínak aa U. 
N. O.-ba való felvételéi.

(GELLERT)

Crown Street Brooklyn 25. 
N. Y.
Kérjük azon iskolákat, ame­

lyek esetleg közvetlenül kaplak 
értesítést Amerikából testvér-is­
kolává való fogadásukról — ét 
korábbi, vagy mai felsoroló-( 
sunkban nem szerepelnek, — 
hogy helyzetük e kedvező for­
dulatáról a Zsidó Világkongresz- 
szust és a Pesti Izr. ■ Hitközség 
Oktatási Ügyosztályát is értesí­
teni szíveskedjenek. Egyrészt 
azért, hogy örömükbzn e szerve­
zetek is osztozhassanak, más­
részt, hogy ügyüket megfelelően 
továbbra is képviselhessék.

SIRKÓ I.ÖWY« BUDÁN II., FO-UTCA HQ
(GÄK-UTCÄI VUHOS IffCAUMfe) • v

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



UJÉLET 19« AUGUSZTUS ü.

A Pesti ízt. Hitközség utján 
az alábbi jegyzékben felsoroltakat 

keresik külföldről
Jelentkezés VII., Sip-utea 12. I. 13. délelőtt 9—12.

1059. Kovács Tibort, Ellenbo- 
geut, Molnár drogériást és 
Fischer szabót keresi: 
Frízt Seidel, Berlin.

 :Gyárfás Lnjosnét keresi .־ 224
Iiieier Szerén, Zilina.

531. Ifj. Nagy Mihályt keresi: 
üstrcicher Béla, Oroszor- 

í szag.
rí 516. Brust Jakabot keresi: 

Brust Izidorné, Prenzlau.
1060. Grünfcld Ferencet ke; esi: 

Iliso, Antwerpen.
1061. Weisz Editet keresi: Ló­

ránt Gamgemi, Róma.
1062. Kriegcr Ernőt, Heia, Lu­

sta Kreiswirthet, keresi: 
Menase Silberg, Wieliczky 
Polska.

'1063. S1crn Eugéniái, szül. Nyir- 
bátor, 1913. Keresi: Stein 
Szerén, Svédország.

)064. Dr. Kohn Ernőt keresi: dr. 
Kollár, Bratislava.

1065. Gtiiek Rózsát éj Gittek 
Ernőt keresi: Schnrding, 
Ausztria.

'1066. Wcisel Simont és Mallachl 
keresi: Weiser Mayer, Kra- 
kow.

J0G7. Bcrtho'd Bonv.lUct keresi: 
l׳rau A. Bonwitt, Berlin.

)068. Wciner Katót B.-Almásról 
keresi: dr. Piiskus Ele­
mér, Stancik.

1069. Rubin Naftetl Tcllelbau- 
niot keresi: Sala Kornqut, 
Polska.

)070. Schneider Karolta! és Iza­
bellát keresi: Eugen
Schneider, Eisensladt.

1071. Griln Józsefet keresi: Jisz- 
racl Élese és Lca.

)072. Kende Albérlőé sz. Wcin- 
Lerger Mariann! keresi: 
Irma Kittel, Wien.

)073. Neuinnnn Bélát keresi: 
Neumann Iréna, Zagreb.

)074. Rúíli Sándort, 44 éves, 
anyja Ulhnann Irén, ke­
resi: A. Stern, Cambridge.

)075. Kriszhaber Dezsőt keresi: 
Gabriella Kriszhaber, Ju- 
f’nslavia.

)076. Rzepkowicz Ignűt, szül. 
1894, keresi: Landaua Ár­
túra, I-odz.

)077. Dr. Mniiksch Györgyöt, fe­
leségét és fiát keresi: 
Emma Bohr, Berlin.

)078. Reisz Gizellát, Ernőt, 
Weisz Ilonát, férjét, gyer­
mekeit: Zsuzsi, Erzsi, ke­
resi; Berta Gruner, Wien.

)079. Sehwai'cz Zsigmon-J és 
neje, sz. Schlesinger Ellát 
keresi: Elly SHiukova,
Ilrno.

)OSI). Gnldmnnn Salamont ke­
resi: felesége, Kaltowic.

)081. Grub Edét keresi: Enuna 
Goetzlinger, Nice.

)032. Rosenberg Arnold és fele­
ségét keresi: Kalharina 
Rousal, Wien.

250. Kl:a Dezsőné, Köbei Ber­
tát és Klibel Istvánt ke 
re>i: Al'red Köbei, Kar- 
olvy Vary.

1034. Szttesné sz. Lamár Paulát 
és leányát, SzScs Mancit 
keresi: L. Schrecke, Lon­
don.

1085. Wachtel Gyulát és gyer­
mekeit, Bélát, Andort, Jó­
zsefet, Lászlót, Kökény 
Józsefnél és családját ke­
resi: Regina Michelstein, 
New York.

1086. Fluss Rifkúl keresi: Fluss 
Chaim, Tel-Aviv.

1151 Becherné, Maria Buber, 
Otto Becher, Saphl Lov.lcz 
és Dr. Lowitz Jakabot ke­
resi Lola Pretzel, Olaszor­
szág.

1152 Softer Artharl keresi Sof­
fer Arthurné, Wien.

1153 Szabadi vagy Szabados, 
ezelőtt Scliwarcz divatáru, 
kereskedőt keresi Dr. Lúd- 
wif» Bräuer, Wien.

1154 Freund Dezső épitészt ke­
resi Freund Tibor, Tehe­
rán.

1155 Grünberger Évát keresi 
Dr. ,Ármin Spirer, New 
York.

1156 Fleischer sajtexportőrt ke. 
resi M. Cohn, Nicderland.

1157 Feldmann Jndilot, Fetter 
Adolf szatmárnémeti szül., 
Berger Mórt keresik 
Feuerék, Svédország.

1168 Mánia Knollt keresi Juda 
Knoll, Bozeg.

1159 Pfeiffer Lászlót keresi 
Friederike Nolle, Wien.

1160 Gruber Eduard és nejét 
é3 gyermekeit keresi Mar­
tin Heilinann, London.

1161 Czinner Lenke (Karollnel) 
keresi Antonia Srubár, Ko. 
sicc.

1162 Reiner József, Margit és 
Erwin Róbertét keresi

Wolfdorf Ilona, Johannes­
burg.

1163 Kornspanné Wollner Gus.
Ili keresi Scott alias Korn- 
span Peter, Wien.

1164 Garda Károly mérnököt 
keresi Alice Garda, Berlin.

1165 Weisz Gerlrudot keresi 
Stefan Márkus, Neuköln.

1166 Krausz Sándort keresi 
Walter Pollak, Bridgeport.

1167 üzv. Gartenzaum Mórnét 
Ipolyság, keresi Gartcn- 
zaum Rezső, Oroszország.

1168 Dr. László Györgyöt ke­
resi Speier Józsefné, Fertő, 
rákos. •

1169 Joachln Biensloekot ke­
resi Bemard Bicnstock, 
Tel-Aviv.

1170 Jakab Wasserlaufot ke­
resi Izsák Wasserlauf, 
Polska.

1171 Pe-shi Flitssl keresi B. 
Fluss, Tel-Aviv.

1172 Lilian Buck, Alassnndra 
Buci, anyja neve Mira 
Perloff, Sergio de Simoné, 
anyja neve Gizella Perloff, 
keresi Mira Bucci, Fiume.

1173 Kadenglszer Márkus( Zs 
Mózes Zoltánt keresi He* 
lene Millióan.

1174 Moulck Hermán Lubnia, 
keresi Dóra Kempler, 
Iírakow.

11 75 Llebertnann Bélát keresi 
World Jemish Congross, 
New York.

1176 Scliwarcz Évát keresi 
Griinwald Nikola, Svédor­
szág.

1177 Weisz József és Vilmát 
keresi Wladislaw Mendel- 
sohn, Warsawa.

1178 Gittek Salamon 'és fiait, 
Ernő, Aladár, Hugó, Vil­
most keresi Leó Glück, 
Tel-Aviv.

1179 Wclliuanné Deutsch Bertát

A francia nép kiheverte 
az antiszemitizmus ragályát

Budapesti beszélgetés a páiisi ״Drolt et Liberté* 
főszerkesztőjével

André Lázár, a legjelentősebb 
európai zsidó lapok egyikének, 
a párisi Droit et Ltberté-nek a 
főszerkesztője!, aki Debrecenben 
születőit és tiz év előtt Bajomi 
Lázái• Endre néven magyar új­
ságokba i.s irt, a napokban Buda­
pestre érkezett. Kihallgatáson 
jelent meg Tlldy Zoltán köztár­
sasági elnöknél és látogatást telt 
a magyar politikai élet löbb ve. 
Kelőjénél is.

André Lázár a következőket 
mondotta az Uj fiiét munkatár­
sának:

— Nincs hivatalos statisztika 
a francia zsidók lólekszámáról, 
F.z érthető is, hiszen 1789 óta — 
néhány kisebb megszakítástól el­
tekintve — hivatalos felekezeti 
kimutatások nem készüllek. Az 
egyházi statisztika szerint: kö­
rülbelül 200.000-re tehető a 
franciaországi zsidók száma.

— Legalább 130.000 zsidót 
hurcollak Auschwitzba, a néme­
tek Ezeknek 1 %-a tért vissza. 
A kihurcoltak túlnyomó több, 
gége kiiföldi, zsidó volt. A néme­
téi, ismerve a francia közhan­
gulatot, nem mertek a francia 
eredetű zsidókkal szemben kol­
lektív deportálásl rendszabályo­
kat alkalmazni. Büntető szánk, 
ciólc persze történtek. Az 194l-cs 
németellcnes merényletek után, 
például, összefogdoslák és de­
portálták a legnevesebb francia 
zsidó szenátorok, Írók, ügyvé­
dek egy csoportját.

— A francia nép kiheverte 
már az antiszemitizmus ragályát. 
Az antiszemitizmus, mint nép. 
betegség, teljesen ismeretlen

Csapról, keresi Ernest 
Deutsch, Brooklin.

1180 Dr. Badinyl Adler Imrét, 
Böehlcr csalid és Wein­
stein családot keresi Aurél 
Zocchi, Wien.

1181 Pauker Mártát Wienböl 
keresi G. Nalton Diné, 
Vittel.

1182 Képes Ollyt szül. Sopron, 
1919, keresi Cpl. Fuchs« 
Italy.

1183 Rosner Izidort és Kálmánt, 
Wllrdigert, keresi Rosner 
Imre, Sajókaza.

355 özv. Bhtmenfcldnél, Kolos 
Henriket, Kolos Jenőt, 
Bhimeiifcld Rózsit keresi 
Dr. Kornreich. Plnesli.

F ranciaországban. Pedig akadt 
nak egyes jobboldali körök, ameu 
lyek megpróbálkoznak az antu 
szetr.ila szólamokkal. Már a lon­
doni De Gaulle-bizottság, majd 
az afrikai ideiglenes kormány 
proklamálla a zsidókon esett 
anyagi sérelmek reparálását. Eg 
igy — a jogegyenlőség helyreáll-, 
lilásán kivid — rendezte a frotU 
cin kormány a zsidók' lakás-, 
ügyeit és az elrabolt holmik! 
problémáját Is. A lakásügyek to­
rén, sajnos, nem sikertilt teljed 
megoldásra jutni. Az elrabolt 
holmik visszaadására vonatkozó 
Intézkedéseket a zsidóság meg­
nyugvással fogadta.

— Harminc zsidó lap jelenik 
meg Franciaországban. A legna­
gyobbak: a szélsőbaloldali Drolf 
et Liberté, a cionista La Térré 
fíefrouvée, a szocialista cionista 
}!ölre Parole, a jobboldali cio­
nista La Noavelle Renaissance, 
az általános cionista La Voit 
Cioniste és a zsidó cserkészmoz­
galom közlönye, a La Lumiére. 
Több jiddis orgánum is van 
Franciaországban.

— A francia zsidóság köz­
ponti képviselete, amelyben min­
den párt képviselve van: a Con- 
seille Rcprésentaiif des Israelitcs 
de Francé. Elnöke: Léon Meiss 
táblabiró. ö az elnöke a Consis- 
soire Cenlral-nak is, amely a 
magyar Országos Irodának felel 
meg ... A segélyezést központi 
szerv végzi. Mindössze 20 ezer, 
franciaországi zsidó szorul se­
gélyre. A helyzet egyre javul, 
mert a zsidó kisiparosok kitü­
nően prosperálnak.
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zsidó Világhír adó

AUSZTRÁLIAI TERV 
A BEVÁNDORLÁS 
ELŐSEGÍTÉSÉRE

Az -Tmcrikai rádió jelenti 
Canberrából, hogy az ausztrá- 
tiai közinuukaügyi miniszter 
szombaton tervet hozott nyíl- 
vánosságra, amellyel az auszl- 
ráliai kormány rövid időn be- 
lül sokezer., ember bevándor- 
lására akar lehetőséget nyílj- 
Inni.

100.000 ZSIDÓ SZERETNE 
ELHAGYNI ROMÁNIÁT

A romániai zsidóság vezető- 
sége által kiadott statisztikai 
adatok szerint llomániában 
319.000 zsidó) él. 100 000 közű- 
lök szerelné elhaavni Romá- 
niát.

MAGYAR ZSIDÓK 
AZ ADMŐNTI TÁBORBAN

Lady fíeading, a Zsidó Világ- 
kongresszus angol osztályának 
vezetője, látogatást telt az ad- 
monti táborban, ahol lengyel és 
magyar zsidók találtak elhelye-' 
zést. Ezeknek a zsidóknak 95 
százalék:!* Palesztinába szeretne 
kivándorolni, de egyelőre nem 
juthat tovább. A tábor lakót 
tűrhetően vannak elhelyezve és 
mesterségeket tanulnak.

A ZSIDÓK HELYZETE 
A NÉMETORSZÁGI 
SZOVJET ÖVEZETBEN

Az ATJ tudósilója tíznapos 
körutat tett a németországi 
szovjet övezetben. Beszámoló- 
jában elmondja, hogy a Szón- 
jetunió által ellenőrzött ni- 
met zónában teljesen isme- 
rettenek az olyan hontalan- 
'táborok, mint amilyeneket az 
amerikai, angol és francia zó- 
nában felállítottak. Az orosz 

csapatok parancsnokságai 
gondoskodnak arról, hogy a 
zónájukban lévő zsidók visz- 
szakapják a náci-korszakban 
elrabolt javaikat és visszasze- 
rezzék lakásaikat. A régebben 
e zónában tulajdonnal és la- 
kásgal nem rendelkező zsidó- 
kát aj elkobzott náci-javak- 
ból igyekeznek uj életkezdés- 
hez segíteni.

Zsukov tábornagy rendcle- 
'téré a thüringiai kormány 
Utasította a hatóságokat, hogy 
minden elrabolt zsidó holmit 
juttassanak vissza tulajdono- 
sóiknak. Thiiringiában tör- 
vény intézkedik arról, hogy 
minden olyan ügylet, amelyet 
zsidók a nemzeti szocializmus 
idején kötöttek, érvénytelen. 

,Ezzel módot akarnak adni, 
hogy a zsidók visszaszerezhes- 
isik kényszer is megfélemlített- 
ség következtében majdnem 
ingyen eladott holmijaikat.

Amennyiben a zsidók hol- 
mijai már másod-, .vagy har- 

niadkézbe jutottak volna és a 
tulajdonos jóhiszeműen sze­
rezte meg azokat, a zsidók­
nak akkor is joguk van régi 
dolgaikhoz, de a tulajdonost 
ebben az esetben kártérítés il­
leti meg egy alapból, amelyet 
a nácik elkobzott vagyonából 
szervezlek meg. Jóhiszemű 
tulajdonost sem illet meg kár­
térítés akkor, ha kimutatható, 
hogy náci volt.

AZ EURÓPAI 
ELLENÁLLÁSI MOZGALOM 
TILTAKOZÁSA
A NÉMETORSZÁGI TÁBOROK 
BOTRÁNYA ELLEN

Az Európai Ellenállási 
Mozgalmak Központi Szerve­
zete Párisban a következő 
határozatot hozta:

„Az Európai Ellenállású 
Mozgalmak Központi Szerve­
zete fájdalommal állapítja 
meg, hogy tizennégy hónap­
pal a nácizmus eltiprása után 
több mint 100.000 olyan em­
ber, aki túlélte a németor­
szági kivégzö-táborokat, még 
mindig ugyanazokban a tá­
borokban kénytelen tartóz­
kodni.

Követeli, hogy tüntessék cl 
a nácizmus e maradványait 
Európa szivéből. Felszólítja 
minden ornág ellenállóit, 
hogv segítsék elő kormánya­
iknál e szomorú kérdés gyors 
megoldását.” „

AZ ..ALLIANCE ISRAELITE“ 
A PÁPÁHOZ FORDULT

Az ATJ közli Párisból, hogy 
az Allince Israelite emlékiratban 
fordult — a franciaors.z.Ag■ pá­
pai nnneiuson keresztül — a pá­
pához a lengyelországi zsidóiil- 
dö-zések megszüntetése ügyében.

Az emlékirat rámutat arra, 
hogy a lengyelországi katolikus 
papság, élén Hlond kardinális­
sal, egyáltalán nem ítéli el n 
kielcei és egyéb pogromokat, 
hanem éppen ellenkezőleg• való­
sággal felbátorítja antiszemita

FORTUNA PERFEKT
Ne csináljon 
lakásgondot, 
keresse fel 
if j. NAGYOT

*L

Adakozzunk
a pesti izraelita hitközség iskolái­
nak. kórházainak és egyéb intéz״ 
ményeinek újjáépítésére és felsze­
relésére

cselekedetekre a reakciós körö­
ket.

A lengyel katolikus papság­
nak ez a magatartása — mint 
az Alliance Israelite kifejti —» 
ellentétben áll az emberiesség 
eilopelveivel és a kereszténység 
doktiináival.. Az AJlince Israelite 
tinnál is inkább várja a pápa 
intervencióját, mivel Xll. Plus* 
pápa tőbbtzben nyilvánosan éle­
sen elitélte az antiszemitizmust.

BAJORORSZÁGBAN EGYÉVI ■ 
BÖRTÖN JÁR ZSIDÓZÁSÉRT

Münchenből közhk, hocy az 
amerikai hadbíróság egyévi bör­
tönre és 500 dollár pénzbírságra 
Ítélte Karl Godfort rosenheiini 
városi tanácsnokot, aki a kato­
nai kormányzóság egyik tisztjét 
piszkos zsidö"-nuk nevezte״

KILÉPTEK
A ROMÁN PARASZTPÁRTBÓL 
A ZSIDÓ TAGOK

Bukarestből jelenti az. AT.l, 
hogy Jón Michalache. n paraszt­
párt alelnöke, durva antiszemita 
beszédet mondott a párt egye­
temi hallgatóinak csoportja elolt 
Ez a beszéd, valamint n paraszt­
párt több vezetőjének régebbi 
antiszemita beszédei arra indí­
tották a zsidó tagokat, hogy ki­
lépjenek a páptból, amely nyíl­
tan antiszemita vizekre evezutt.

Aurél Weiss; volt képviselő 
nyílt levélben jelentette be ki­
lépési elhatározását Mamiinak.

ÚJABB TÖRVÉNY A BOLGÁR 
ZSIDÓSÁG JOGAINAK 
1L L J ES
HEI.V JIEÁLUTÁSÁ ÉRT

A Droit et Liberté jelenti, 
hogy Szófiában uj törvényt 
hirdettek ki, amely megsem­
misíti mindazokat az ingósá­
gokkal kapcsolatos jogügyle­
teket, amelyeket zsidók is 
nemzsidók a fasizmus idején 
kötöttek. Az ingatlanokkal 
kapcsolatos jogügyletieket már

lözéliapos peirolcumlűxö ecyszog-rc 3 
helyen fáz rwiniinális üzcronnyaggvl• 
Isjnét kapliMó FORTUNA.
VI., AndrSssy-ul SJ. Tel.: 4M—7H. 

Lakások Bud‘**!? 1—4 '
F-" fíhláj’lckfes Le־ Budapesten bárhol szabad-* , 5Tr, bérű igényjogosult
Társbérlet minden kerületben 
Albérlet minden kerületben

Ne csináljon lakásgondot, keresse tel ifi. NAGYOT 
Budapest, Vili, kér., Vas-utca 5. szám

régebbi törvény hatálytalan!■« 
tóttá.

Az uj törvényre azért volt 
szükség, mert a fasizmus 
idején, amikor a bolgár esi•« 
dóságot vidékre szAmWélt, a- 
szdmüzöttek nagrjrésxt kény­
telen volt ingóságait egytti 
napról a másikra elkátyofe- 
tyélni.

FLANDIN FELMENTÉSE 
ÉS A FRANCIA ZSIDÓK

A Droit et Liberté, akárcsak 
az egész baloldali francia sajtó, 
csodálkozással veszi tudomásul 
FZondin-nak, a vichy-i lorn'.ány 
volt miniszterének felmentését.

Finndin 1940 novemben lS-An 
a Paris-Soir hasábjoin kijelen­
tette, hogy: „Franciaországot az 
angolok, a plutokraták, a zsi■« 
dók • és n szabadkőművesek la•« 
szították háborúba. Ezért sznkij 
tani kell az angolokkal és le kelt 
számolni a plutokratákkal, a 
isidókkal és a szabadkőműve­
sekké}■“

Ez a nyilatkozat hívta fel 
Flandin meglehetősen feledésbe! 
merüli személyéro Pétainik fi­
gyelmet és ennek a nyilatkozat* 
nak köszönhette az ,outsider", 
hogy miniszter lehetett.

Flandin, mint kiderült, anti­
szemitizmusának csupán elő­
nyeit élvezte, mert a felelősség­
től menlesitc'lte a csodálatos 
felmentő Ítélet.

KI AKARNAK TELEPÜLNI 
A LENGYELORSZÁGI
ZSIDÓK

A londoni rádió közti, hegy, 
nagyarányú mozguloin indult' 
meg a lengyel zsidók körében K 
sürgős kitelepülésre. A uiozga* 
lom vezetőségének feltett szán­
déka, hogy október 3í-ig, tefitf 
nem egészen három hónap alatt 
kitelepít az állandó pogrom­
hangulattól lenijeget éti Lenygofa 
országból minden zsidót.

A zsidók számát ma T cnjyeL 
országban 109—120.000• re becetfs 
lík. Ebből arra lehet következ­
tetni, hogy eddig már. 100.000! 
zsidó vándorolt ki a nácizmmX 
túlélők közül.

EGY ZSIDÓ TISZT 
ELÖ5TERJESZTÉSÉRE
KAPOTT HITLER 
VASKERESZTET

Münchenből jelenti az ARP, 
hogy az ottani nácltlanííí 
bizotbág előtt dr. AntoTr 
Christ, aki az első vitagliábo- 
ruhán Hitler bajtársa volt, 
kijelentette:
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— Iíiiter ghfywni hurcolt 
fütoonatban. Vetem volt a 
*Htead törzokari hi Tataiéban 
Bt ae I. osztályú Vatkeraszltei 
]dzárólag közigazgatási seol- 
Sftlatait jutalmazták. Egg fia­
tat ztidó tieet, a nürnbergi 
fGuí«mann terjesztette fel erre 
M kitüntetésre. H »falon: ralé- 
l»ííi után Hitler nem vette 
irédJlmfbe Gutetnannt, aki az 
rue zsidó törrfaiydi meg jele- 1 
ateekoc kcngtelert volt kiil- 
földre menekülni.

> MENEKÜLTEK TÁBORAI 
**flLCÁBI IGAZGATÁS ALÁ 
««ÜLNEK

lka UMRRÁ genfi tanAcsiilósín 
*>Utaterorták, hagf eljárnak a 
kMóa bür.ő kanaányaknál a >ne- 
aaaMfe-faáarok polgM igaegetá- 
ujbiiiÁ• megírniísitása cftjiltíl. 

tuöják, hogy Wasb'nglan- 
*aa 4• Londonban helyeslik ezt 
pa el/?ondolásl, amrtylö.' • me- 

aekídf-tdborokkal kapciolatos 
fmomeítiák megszűnését *áriák.

BTZE-IKET RABBI 
VEEETÉSI׳׳VEL TÜNIETTEK 
K WASHINGTONI 
!ANGOL KÖVETSÉG ELŐTT

Washingtonban töbhezer zsidó 
tüntetett tizenkét rabbi vezeté­
kiével az angol nagykövetség épü­
lete előtt. A tüntetésre az szol­
gáltatott okot, hogy Nagybrilnn- 
Hia internálni kívánja az rtfo• 
fcott Palesztinái illegális beván- 
Horlókaf.

LEZÁRTÁK
 A LENGYEL—CSEH HATÁRT׳
!A ZSIDÓK 
KIVÁNDORLÁSÁNAK 
MEGAKAD ILYOZÁSÁRA
­Prágából jelenti a Reuter író ׳'
ija, hogy Nagybrilannia felkéré­
sére a Palesztinába való zngki- 
Vándorlás megakadályozására — 
lezárták a lengyel-cselt határt. 
így ak árják meggátolni a len­
gyelországi zsidók iömeges ki- 
jronulását. Naponta mintegy 
JSOOO lengyelországi zsidó lépte 
j/íl ugyanis a csehszlovák határt.

ÍA ZSIDÓ VILÁGKONGRESSZUS 
ttLI.ENZI
Afganisztán felvételét 
lAZ EGYESÜLT NEMZETEK 
!SZERVEZETÉBE

A Zsidó Világkongresszus áz­
tál a kéréssel fordult oj Egye­
sült Nemzetek Szervezetéhez, 
tiogy utasítsa vissza Afganisz- 
Mán felvételi kérelmét, mert az 
!afganisztáni kormány ,.valóságos 
Rcrrorhadjáratot indított nz ott- 
,élő tiil-.b, mint 5000 zsidó c’len”. 
______________________ (SÓS) 

Mű vészi síremlékek 
1• lt IIBA’JM MÓll és FIA

V., iluuoU-íér 3. (Margit hldutU)

f HÍREK

Ab UJ ÉLET 
előfizetési dijai: 

1 hóR&pra . . 4 forint
negyedévre . 12 „
félévre . ... 24 „
egész évre. . 48 „

Az elificetéfick postatakn- 
rékpóenUiri bcflwlért lappal 
kBMealtk be a 28.209 számú 
pactalakarékpéuztárí seám« 
Iára. ______

— ZaugS IMyka. hejedumö. 
vtezuS, áll. oag. zeneickoUjábau, 
Bpest, VII., Erzsébet-körút 62., 
a taailÍK megkezdődött •z ösz- 
•kóa laaszakon.

— *ísMrág. Koltn Terézia, 
Bulapeat (E«er), Bertió László, 
K»o«t, liám««á$ot Icótőttak. — 
Plck Sári, Lauui Imre augusz­
tus 11-éa, vasárnap házasságát 
kötöttek.

(jL VÁC HIRE0
A Spertpftrádén részt vett a VÁC 

100 íón/i sportolóval. Ai egyforma 
d'rtMebea felvonuló loruAaziányok ós 
tornászok ö®gv sikert arMlak. A rá­
dió «/.׳pik■?!•« nveleg haagoo co^kc^eU 
meg a V/‘kC-ról, * ״öt év ulán ismét 
a porondon küzd a VÁC, ín-ort a 
demokratikus sportnak szüksége van 
a VAC-rg“.
KÉZILABDA

ni. kei:. MAD1SZ—VÁC (xug. 25. 
reeácl 9 ór^ Postáspálya). Reméljük 
győzelemmel kezdi a bajnokságot a 
VÁC. Vinczc, Dúcksloiai, Sinsar, 
I;cika׳i, Serényt, Faludi, Nógrádi, 
Benedek. Pajor. K-ra-us^, Deutsch a 
csapat ta;giai.
FUTBALL

Serényi (Stoiiier) a volt válogatott 
baJvélsó velto ál a VÁC csa-patáuak 
edzését.
TENISZ

Az 1946 évi házibajnok׳ság megin­
dult sok versenyzővel. Idén kerül 
először kiírásra a ,,Ilőaük versenye", 
melyet a deportálásban clpusztiílt 
verseayzői emlúkóre rendez a ajak­
osztály.

Je lent Rezzenek 
azxuk a mwAaszoligáJ-atosok, kik Tö­
rökbálinton, kisvasul építésénél, 102- 
es va>s*jt építési scázndiiál voltat és 
NAGY BALÁZS „kockás" őuineater 
kegyetlenkedéseiről tudnak. Jelentke­
zés: Klelo Ilona, Rákécai-u, 11« 
félemelet 18.

48 éves, csinos, vaj!juhos, musc. 6z- 
vejya intelligens. üZiCnituisjdixios ro- 
kcaom révére, kinek g Rózsadoni' 
bar «én ▼t-léja van, kerekek infel- 
lijfens. jókhlseífl, jól szituált, kimon- 
dett úriembert.

házasság céljából,
„SffintoaGkua 45—32 lg** jelegére 

8 kitdólia

Egycdiilinaradt, go éves uriassiony 

házasság 
céljából
keresi 55—50 éves úriember 
jsinerctíégét, ki az cgyediiHTétet 
mcguiila tó egy szerető etth-onra 
vágyik, ,„Szívesen megyek vi­
dékre • jeligéa-c a kuilőba*

BftHi ter.«aáasrtt IA«a-
••1 Mrt, mm, SarW• « <«*«. 
herrirtl« onember i««Boret»A®M 
Icenoci 
házasság céljából 
,,B«1do£<4g«t keresek“ jetidére t 
kw«64n

UrlMaUdck rokwnad&ol tanerttafle- 
kat tod&XNőr

bázcssási ögvekhen
Máltán« ételét, Bpwt, Met-ntoa 
■<*. «■«»•dik 1*. BAhuceoben- 
ték. [Irtkózaapoko■ oAgrtŐi— 
háti«. Klttm« benteőltoek.

Kél leány, effyfk 44 íves. • raAsA 
43 éves■

ttriftez ffieHémk
|cbb iiesrosjaee v«*r kereüűodó- 
bW. Lnkéa van; ,,OnMIA varr«- 
n«k“ jeUeúx) a kiaMba.

EgynAütetamdl, ccinosaalk neanloR, 
jAmódn tavaly Msmoy, 14 «re 
faanálM «rőellzleUei hs laktMoi 
reodalkacik, 

férjhez menne
«0—SS éve•, ieiAetUoe«« «ráahM, 
T«r kecedredőhAe.
,AHita taaep“ jel. a lúad«W 

(MaM, Intetllg•*1•, egredfitaaradt, 
hd.ru, MctaMzonr hwíAtitá 

élettársat keres
Ic-oiéptermelí, 4X—52 éves w 
személyében. Lehet bórsuktnábél. 
V«L6k׳r64 is. „Sfcerlllt házasság** 
joLigére a hiadóba.

Vagyonas, lakással rendelkező,
Cgy<\KiJáWó, szép, özvegy barátnőm 
részére korcsok 65 körüli jómetjjeóe- 
nésü. intoHigcns, iga«{

úriembert,
kinek egzisztenciája van. Otthon és 
Szét'■elet hiányaik. ,,Ideális házasság** 
jeli>gór9 Aratóhoz. Emébet-kSrut 14,

W éves fuvaros vagyok, 9 éves kis־ 
fl:unnia׳l ezúton egy

anyukát 
keresünk.
Feleségem dcnorlálásb&l non! (ért 
vissza. Berendezett kétszobás fő- 
béri ebi lakásom van. kisSa.ni in- 
téze-lhőn nevelődik, élfoglaltftlgoin 
miatt csak komoly és részletesen 
inegkt válaszok׳.il kóruet, 
„Bűdön lakunk** Jól a kiadóba.

Jómcgjelenésű. 32 éves, érettségiseit 
drogxsta

benösülne
vattv mcgívósttln-e, vidókre 14, 
Csinos nők válaszát kérem: 
Kárpáti Károly, Lomí utca 17.

Megismerkednék 
inteMigens íéiOvel SS—4i-ig, 
ügetem, lakásom vsa. 
,,Hátamág 42“ jebijéro a kiadóba.

Feleségül vennék
magányos asszonyt, vsSy leányt. 
55-ú!. Havi lüO írl-on> van.
„Valláaoa ía kedves“ jeligére a 
kiadóba.

Deportált Bz.vegye társasán hiányában 
keresi

házasság céljából 
mcftéHiC'tóssel bíró úriember ismerői* 
scgéi. 45—60 korig, ,,Főbérleti laká­
som vnn, „Lehet vidéki** jelj^érii a 
kÍ4Üób4.

A zsinagóga naptára
AngUíztua 82, ecfitSrtök: Áy 

28, péatek: M, azmkirt: 2T (uj. 
huWhlHleWa), vMáraap: 28, 
kMl: 29, kedd: M (Ujhold I, 
«pW, •aíMitw 98, szerdai 
Hal 1 (Ujhold II. «apja, séfái> 
!■!áj!), csütörtök: t.

Scntnbateu, MigMetus B4-fa 
hrti •cldrat Röé, háítóra: leadj« 
L1V, 11—LV, 5.

1MAID0K;

F«n 
tok ScMBbat riétk*•• 

nap

i s e
• d 

■d i l
fItaa- 

Ueak

*•híny 
Eaabach 
Bethlen 
Ctóy 
Dözm 
Wkgyfur.
Piri
Zugló 
Hsírvah.. 
eknyirr.i'/iB״!

Va8

Péntekesti gysrlyagyujtáe:
7 óra B9 perckor.

Budai laicnHactelelek: Újlaki 
templomban (1IC-, Zslgaond-u, 
40.) és Lágymányoson (KI., 
Bocskay-ul 37.) fiéntek este 9! 
órakor, szombat d. e. Jílt Ara« 
kor, n pasaréti inaah&zban (TtP 
rockó-ut 6/b.) péntek este. 7, 
órakor, szombat reggel 8 óra• 
kor. Fő-utca 12. szám alatt 
péntek este 7 órakor.

Óbudai templom: III, Zichy« 
utca 9, péutek és ünnep este 1 
órakor, szombat és ünnep d. a! 
9 órakor.

36 éves
írc'.'tsígizrtt. jómegjctenAsi 
KERESKEDŐ 

benősiilne 
.,Komoly élet*' jeJigóro a Tcfajiftftifl

34 éves, világnyelvekéi beszélő, 
szépnek moiuloM, va'Jáósos érzelmű, 
inteW^nfl URINÖ

férjhez menne 
biztos egzisztenciája úriemberijei, 
*,Ideális1* jcl&éro a kiadóba.

UJELET
A MAGYAR ZSIDÓSÁG LAPJA,

Szerkesztőig és kiadóhivatal
VU, Sip-B. 11 - Telelőn: «23-939.

Kl«iifcilejdono«
A MAGVAttOP.SZAGt IZRAIIUTAK 

ORSZÁGOS IRODÁJA

Felelő, ■zcrkcsztd 6s felelő• kiadó.
ROÓZ REZSŐ

PoslatiUnrékpenztőri e.ekkttőmte 
■zfaua: 2a.:09. (Maeyarorsiáíl LzraeB• 
kik OrsiAgoa Irodája.)

Beküldött kéziratokat nem űrt• 
zünk meg i visszaküldésükre 

nem uállalkozunk.
Nyomatott a Glóbus nyomdai niüiol«־ 
tel rL körforgdgépein. Fel. nyomd»■ 
_ vezető: Maxipttaj óntai.
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